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Gesamtinhaltsverzeichnis:

Einstellung Titel

1 12.03.13 Was bedeutet der 
Stärkungspakt für Witten?

Analyse der Ursachen und 
möglichen Auswirkungen des 
Stärkungspakts

2 15.03.13 Stadtbücherei - Quo Vadis? Geschichte und Ende der 
Auseinandersetzung um den 
Standort der Zentralstelle der 
Stadtbücherei (und der 
Stadtbücherei insgesamt)

3 08.04.13 Nach uns die Sintflut - Wie 
die Spitze der Wittener 
Stadtverwaltung tickt

Umgang der Stadtspitze mit 
Ansätzen einer Verwaltungsreform

4 08.04.13 Herbeder Stadtteilzentrum - 
kaputt?

Auseinandersetzung um die 
Verlagerung von EDEKA ins 
Gerberviertel

5 14.04.13 Nichts ohn´ Ursach - wie die
Wittener seit 1994 ihre 
Selbstverwaltung gewählt 
haben

Kommunal- und 
BürgermeisterInnen-wahlergebnisse
in Witten seit 1994

6 15.04.13 Rathaussanierung - eine 
vorprogrammierte 
Geldverschwendung?

Kritik der geplanten 
Rathaussanierung über PPP

7 15.04.13 Rathaussanierung – eine 
vorprogrammierte 
Geldverschwendung?

Überarbeitete Fassung
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8 26.04.13 Anstalt öffentliche Rechts 
(AöR) Kulturforum Witten –
was kümmern uns Rat und 
BürgerInnen!?

Antwort auf eine Anfrage zur 
Einschränkung demokratischer 
Rechte durch die Betriebsform der 
AöR

9 26.04.13 Melkkuh Musikschule - 
Schaden durch überzogene 
Beitragserhöhungen?

Kulturforum; Musikschule

10 26.04.13 Neue Entgeltordnung 
Museum - Wenn die 
Zahlungsfähigen bluten 
sollen, dann auch die nicht 
Zahlungsfähigen?

Kulturforum:

Märkisches Museum

11 08.05.13 Wie war es wirklich? 
Einblicke in einige 
Ereignisse der Geschichte 
der Wittener 
Kommunalpolitik

Richtigstellung von Darstellungen 
im Buch:

Heinrich Schoppmeyer. Witten

12 08.05.13 Defensivaktionen helfen 
wenig gegen selbst 
verursachtes Trading Down*

Kritischer Rückblick auf die 
Entwicklung der Wittener City

13 14.05.13 Was kostet den Steuerzahler 
der Wittener Rat?

Kosten des Rats: 
Aufwandsentschädigungen, 
Fraktionszuwendungen vor 2014

14 14.05.13 Schwebt unsere 
Bürgermeisterin über den 
Wassern?

Selbstbild der amtierenden 
Bürgermeisterin

15 16.05.13 Schließung der Durchholzer 
Grundschule war richtig?

Rückblick auf die 
Auseinandersetzung um die 
Durchholzer Grundschule

16 20.06.13 Passantenzählung - ein neues
Wundermittel?

Kritische Einschätzung der 
geplanten Passantenzählung in der 
Wittener City

17 28.06.13 PPP ist glücklicherweise 
vom Tisch, aber die beste 
Lösung noch nicht 
gefunden!

Glückliches Aus für PPP

18 04.07.13 Fußgängerzone Ruhrstraße? 
Nein, aber durchgreifende 
Lösungen im Interesse der 
Menschen!

Luftreinhalteplan Ruhrstraße und 
mögliche Lösungen

19 04.07.13 Immer noch ein Schüppchen 
drauf!

Kulturforum:

Beiträge Musikschule

20 12.07.13 Telepathische Linke? Kritische Bewertung des Verhaltens
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der Wittener Linken im Rat

21 31.07.13 Spätgrüne 
Geschichtsfälschung

Geschichte der Wittener Grünen

22 02.08.13 Stadtmarketing Witten - eine
Dauerbaustelle?

Neuere Geschichte des Wittener 
Stadtmarketings

23 06.08.13 Ohne Krücken geht es nicht Geschichte der Wittener Grünen

24 13.08.13

 

Das Unglück nimmt seinen 
Lauf!

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

25 13.08.13 Ausgepresst wie eine 
Zitrone? Wer presst 
eigentlich wen aus?

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

26 16.08.13

 

Drei Fragen und drei 
Antworten

Antwort auf eine Anfrage in 
Abgeordnetenwatch

27 27.08.13

 

Stadtmarketing 1989 – 
Gläsernes Rathaus?

Rückblick aud die Geschichte des 
Stadtmarketing Witten

28 11.09.13

 

Frage an die Grün-
Wählerinnen und – Wähler: 
War das grüne Politik?

Kritische Auseinandersetzung mit 
der zurückliegen-den Tätigkeit der 
Wittener Grünen

29 11.09.13

 

Und das? War das grüne 
Politik? Teilhaben, 
Teilnehmen, Verändern?

Kritische Auseinandersetzung mit 
der zurückliegen-den Tätigkeit der 
Wittener Grünen

30 11.09.13

 

Und wieder: War das grüne 
Politik? Teilhaben, 
Teilnehmen, Verändern?

Kritische Auseinandersetzung mit 
der zurückliegenden Tätigkeit der 
Wittener Grünen

31 28.10.13

 

Zensur durch Kürzung? Kritik an der Wiedergabe eines 
meiner Leserbriefe

32 28.10.13

 

Rückblick: 1997 durch 
Bürgerentscheid 
gescheiterter Rathausanbau –
ein Verlust für die 
Innenstadtentwicklung?

Wittener Geschichte:

Rückblick auf die 
Auseinandersetzung um den 
„Rathausanbau“ 1997

33 28.10.13 Stärkungspakt - 
Teufelswerk?

Stärkungspakt:
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 Bewertung

34 20.11.13 Umweltzone in Witten? So 
ein Quatsch!

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

35 25.11.13 Tarifverhandlungsbedingte 
Tariferhöhungen der 
Stadtverwaltung - alles easy?

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

36 25.11.13 Haushalt 2014 – 
Sparkommissar ante portas?

Haushaltsdesaster der Stadt Stadt 
Witten

37 02.12.13 Mit Voodoo zur 
Haushaltsgenehmigung?

 

Haushaltsdesaster der Stadt Stadt 
Witten

38 04.12.13 WBG: Kurze Beschreibung 
eines selbst produzierten 
Desasters

Geschichte der WBG (Wittener 
Bürger Gemeinschaft)

39 04.12.13 Wittener Grüne: Für 
überzogenen 
Flächenverbrauch und 
dagegen?

Kritik an der widersprüchlichen 
Politik der Wittener Grünen

40 05.12.13 Chancen einer 
Wählergemeinschaft zur 
Kommunalwahl 2014

Analyse der Chancen einer 
Wählergemeinschaft in Witten

41 09.12.13 Witten – Universitätsstadt? Rückblick: Problem der 
Zusammenarbeit Stadt/Uni und ein 
Lösungsvorschlag von mir

42 29.12.13 Ins Stammbuch geschrieben Einschätzung der Schranken der 
Arbeit einer Wählergemeinschaft

43 02.01.14 Rote-Punkt-Aktion 1971 ... Rückblick: Meine erste größere 
kommunalpolitische Aktion in 
Witten

44 04.01.14 DKP: Für mich Ende der 
Fahnenstange 1978

Rückblick: Mein Austritt aus der 
DKP 1078

45 08.01.14 Rückblick: Zwei 
akademische Texte

Rückblick: Zwei akademische 
Texte

46 11.01.14 Ins Stammbuch II 
Anforderungen an 

Normen einer Ratsmitgliedschaft
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Ratsmitgliedschaft

47 12.01.14 Akademisches – Fortsetzung
2000 - 2004

Rückblick: Akademisches – 
Fortsetzung 2000 - 2004

48 16.01.14 Reform der mittleren 
Verwaltungsebene NRW ...

Rückblick: Ein Referat von mir aus 
den 80er Jahren zur Reform der 
mittleren Verwaltungsebenen in 
NRW

49 16.01.14 Vergebliche Warnungen Rückblick:

Kritik an der Entwicklung der 
Grünen

50 22.01.14 Eine durch und durch 
fragwürdige Maßnahme

Sanierung Drei Teiche

51 27.01.14 Bürgerbegehren gegen 
Draco-Ansiedlung – alles 
nur Wahlkampfgetöse

Draco-Ansiedlung in Annen: Kritik 
der Ankündigung eines 
Bürgerbegehrens

52 03.02.14 Warnung vor Brömmelsiek 
und Co.

Abwehr von Angriffen aus der 
WBG

53 04.02.14 Glaube ist nicht immer gut, 
Kontrolle ist besser

Meine kritische Reaktion auf einen 
Leserbrief von Herrn Tobias 
Grunewald (CDU) zu PPP

54 07.02.14 Der Sache einen Bärendienst
erwiesen

WBG: Draco - Kritik der 
Ankündigung eines 
Bürgerbegehrens

55 11.02.14 Was mich stört Kritik an der politischen 
Gleichgültigkeit vieler Bürgerinnen
und Bürger

56 12.02.14 Transparenz? Aber nicht mit 
geschlossenen Augen!

Kritik an folgenlosen 
Transparenzforderungen

57 18.02.14 Ein Schritt in die richtige 
Richtung

Luftreinhalteplan Ruhrstraße

58 07.03.14 Manche lernen's nie Kritik an WBG-Getöse

59 07.03.14 Nichts wird so heiß 
gegessen, wie es gekocht 
wird?

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

60 11.03.14 Der Wahlkampffrühling hat Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
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begonnen, und der grüne 
Unsinn treibt aus!

Grüner/WBG-Unsinn 

61 14.03.14 Lehrer quälen? Wann wird 
die „Lehrermaut“ endlich 
gestoppt?

Kritik an der WBG-Initiative zur 
Bewirtschaftung von 
Lehrerparkplätzen

62 19.03.14 Harmlos ist das nicht! Abwehr von Angriffen aus der 
WBG

63 06.05.14 Wahlstart gelungen! Wahlstart des bürgerforums

64 06.05.14 Hier das Wahlprogramm des
bürgerforums für die 
Kommunalwahl 2014!

Kommunalwahlprogramm des 
bürgerforums 2014

65 11.05.14 Ich kandidiere für das 
bürgerforum im Wahlbezirk 
82/Vormholz

Mein Wahlprogramm für Herbede

66 16.05.14 Für Erhalt und Verbesserung
des kulturellen Angebots

Mein Programm zur Verbesserung 
des kulturellen Angebots in Witten

67 11.08.14 Kein Lichtblick? Thesen Einschätzung der politischen 
Situation in Witten nach der 
Kommunalwahl 2014

68 13.08.14 Verbrannte Erde? Abwehr von Angriffen aus der 
WBG

69 15.09.14 Sparkommissar – droht der 
schwarze Mann? 
(aktualisiert 23.09.14)

Haushaltsdesaster der Stadt Witten 

70 25.09.14 Einhaltung des 
Konnexitätsprinzips – die 
Rettung?

Haushaltsdesaster der Stadt Witten 

71 30.09.14 Wahlergebnisse 
Kommunalwahl 2014 
vorläufige Einschätzung

Bewertung der 
Kommunalergebnisse 2014

72 30.09.14 Kommunalwahlergebnisse 
bürgerforum 2014

Wahlergebnisse des bürgerforums 
2014 in den Wahlbezirken

73 30.09.14 Verfälschung des 
Wählerwillens?

Verankerung der „kleinen“ 
Fraktionen in der Wählerschaft

74 30.09.14 Gute Oppositionspolitik? Einschätzung der Möglichkeiten 
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einer Oppositionspolitik

75 01.10.14 Klare Position: Keine neuen 
Gewerbeflächen in Stockum 
und Heven!

Auseinandersetzung um geplante 
neue Gewerbeflächen in Stockum 
und Heven

76 16.10.14 Ratsmitglieder der „Kleinen“
- Wählerwille?

Verankerung der Ratsmitglieder der
„Kleinen“ in der Wählerschaft

77 16.10.14 Und leider wieder: 
Wiederholung macht aus 
Unsinn keinen Sinn!

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

78 16.11.14 Hände weg von den 
regionalen Grünzügen!

Auseinandersetzung um geplante 
neue Gewerbeflächen in Stockum 
und Heven

79 17.11.14 Wie weiter im Herbeder 
Zentrum?

Auseinandersetzung um die 
Verlagerung von EDEKA ins 
Gerberviertel

80 20.11.14 Zerstörung der regionalen 
Grünzüge in Stockum und 
Heven: Kein Problem?

Auseinandersetzung um geplante 
neue Gewerbeflächen in Stockum 
und Heven

81 22.11.14 Flugblatt „Umweltzone 
Witten“: Persönliche 
Erklärung der Ratsmitglieder
Klaus Riepe und Hermann 
Claßen

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

82 26.11.14 Nicht mein Stil Kritik an Psychopathologisierung 
des politischen Konkurrenten

83 26.11.14 Eine gute Intervention Auseinandersetzung um geplante 
neue Gewerbeflächen in Stockum 
und Heven

84 28.11.14 Umweltzone Witten: 
WiederholungstäterInnen auf
Kosten der Stadt?

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

85 02.12.14 Extrem dünnes Eis: 
Einbruchsgefahr!

Haushaltsdesaster der Stadt

86 04.12.14 Städtischer Haushalt 2015:  
Inkompetenz, Desinteresse 
und Perspektivlosigkeit

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

87 10.12.14 Wer zu spät kommt, den Kulturforum:
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bestraft das Leben oder?

Diskussion um einen Kulturbeirat

88 30.12.14 Erinnerung – nur ein Ritual? Rückblick:

Erinnerung und Faschismusanalyse

89 06.01.15 Friede der Adolf-Reichwein-
Realschule im Jahr 2015?

Schwelende Auseinandersetzung 
um die Adolf-Reichwein-
Realschule

90 06.01.15 Frühzeitig Flagge gezeigt! Standort Hardenstein-Gesamtschule

91 08.01.15 Einige hässliche Züge der 
Grünen (Beitrag aus 1988)

Rückblick:

Analyse, Bewertung und Kritik von
Veränderungen des politischen Stils
der Grünen im Übergang der 80er 
in die 90er Jahre

92 08.01.15 Hau'weg den Scheiß? Kulturforum:

Verkauf von Bildern des 
Märkischen Museum

93 13.01.15 Rückblick: Verpasste 
Chancen

Rückblick:

zwei Haushaltsreden von mir aus 
den 90er Jahren

94 23.01.15 Regierungsbeteiligung – 
Mitmischen um jeden Preis?

Rückblick: Bewertung von 
Varianten oppositioneller 
Regierungsbeteiligung  aus den 
80er Jahren

95 27.01.15 Anerkennung! Anerkennung für den Aufschub der 
Entscheidung über den Kulturbeirat
durch die Groko

96 27.01.15 Teilerfolg, aber noch keine 
Entwarnung

Auseinandersetzung um geplante 
neue Gewerbeflächen in Stockum 
und Heven

97 28.01.15 Eigentor? Bedenken zur Distanzierung des 
Rates vom „alternativen 
Wissenskongress“

98 02.03.15 In eigener Sache ... Meine Organisationswechsel
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99 03.02.15 Berufung Berlet-Urteil ... Angelegenheit Berlet/ehem. 
Wickmann-Gelände

100 09.03.15 Akademisches III ... Organisationspsychologie

101 10.03.15 Gemach! BM-Wahl 2015

102 16.02.15 Vorsicht: 
Ansteckungsgefahr!

BM-Wahl 2015

103 17.02.15 Flüchtlinge in Witten …? Flüchtlinge in Witten: Zahl, 
Herkunftsländer und 
Herausforderung für die Stadt

104 17.02.15 Wittener Piraten: Bitte 
nachdenken ...

Folgen einer Anfrage der Piraten

105 17.02.15 Hau'weg den Scheiß II: 
WBG gegen 
Baumschutzsatzung

WBG will Baumschutzsatzung 
faktisch außer Kraft setzen

106 18.02.15 Berufung in der 
Angelegenheit 
Berlet/Annen ...!

Neuester Stand Berlet/Annen/ehem.
Wickmann-Gelände

107 24.02.15 BürgermeisterInnenwahl 
2015: (Ex?)-Bonzin gegen  
Bonzen?

BM-Wahl 2015

108 27.02.15 Leidemann-Groupies: 
Unverantwortliche 
Stimmungsmache ...

BM-Wahl 2015

109 27.02.15 Berlet/Annen: Ob der 
Schaden deckungsfähig ist 
…?

Neuester Stand Berlet/Annen/ehem.
Wickmann-Gelände

110 13.03.15 WBG-Antrag geht unter: 
Baumschutz in Witten wird 
nicht gecancelt

Baumschutzsatzung bleibt und wird
überarbeitet/verbessert

111 13.03.15 Rathaussanierung startet – 
endlich und ohne PPP

Rathaussanierung ist auf den Weg 
gebracht

112 14.03.15 Glosse? Nein, sondern 
schlichte Fehlinformation

Korrektur einer Fehlinformation in 
der WAZ
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113 15.03.15 Hau weg den Scheiß III: 
Statt Satzungen Vertrauen in
die Bürger?

Reaktion auf ein Anschreiben in 
Sachen Baumschutzsatzung

114 16.03.15 Berlet/Annen: Verwaltung 
wird zurück gepfiffen ...

Konstruktiver Antrag der GroKo in 
der Angelegenheit Berlet/Annen

115 18.03.15 Alles nicht so gemeint? 
Grüner Ausverkauf von 
Kunst abgeschmettert

Von Grünen beantragter Verkauf 
von Bildern des Märkischen 
Museums abgeschmettert

116 19.03.15 Peinlicher Kandidaten-Hype BM-Wahl 2015

117 24.03.15 Die Kuh ist endlich vom Eis Neuester Stand Berlet/Annen/ehem.
Wickmann-Gelände

118 25.03.15 Kulturbeirat endlich auf den 
Weg gebracht

Kulturforum

119 10.04.15 Milchmädchenrechnung Schule: unplausibler Sparvorschlag

120 12.05.15 Kind in den Brunnen 
gefallen?

Auseinandersetzung um die 
Verlagerung von EDEKA ins 
Gerberviertel

121 13.05.15 Hell und dunkel: Diesmal 
hell!

Masterplan Universität Witten 
Herdecke

122 03.06.15 Kommunale 
Selbstverwaltung: Alles in 
Butter?

Grundsätzliches zur kommunalen 
Selbstverwaltung

123 08.06.15 BM-Wahl 2015: 
Kompetenzen ...

Kompetenzen der hauptamtlichen 
Bürgerneisterin/des hauptamtlichen 
Bürgermeisters

124 09.06.15 Was ist da bloß los? Korrektur zu meiner 
Personalangabe

125 09.06.15 BM-Wahl 2015: Qualität der
„Kleinen“

Einschätzung der Qualität der 
„kleinen“ BM-KandidatInnen

126 10.06.15 Endlich – es wurde Zeit Organisation des 
Flüchtlingsproblems

127 11.06.15 Gefahren? Annen/ehem. Wickmanngelände

128 11.06.15 Manche lernen's nie Annen/ehem. Wickmanngelände

129 15.06.15 Nichts wird so heiß Annen/ehem. Wickmanngelände
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gegessen, ...

130 16.06.15 Mit ersatzlosen 
Baumfällungen zum 
Klimaschutz?

Baumschutzsatzung Witten

131 24.06.15 Taktieren zu Lasten der 
Bürger: Die „Opposition“

Ratssitzung 22.06.15

132 24.06.15 Taktieren zu Lasten der 
Bürger: Die „GroKo“

Ratssitzung 22.06.15

133 24.06.15 Das Korn der blinden 
Hühner

Annen/ehem. Wickmanngelände

134 24.06.15 Selbstentmächtigung ist 
nicht meine Sache

Organisation „Technische Betriebe 
Witten“

135 25.06.15 Bund und Land sollen 
zahlen?

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

136 25.06.15 Hannemann, geh Du voran! Haushaltsdesaster der Stadt Witten

137 26.06.15 „Geniale Ideen“ Haushaltsdesaster der Stadt Witten

138 29.06.15 Geschichte der „Technischen
Betriebe Witten“

Organisation „Technische Betriebe 
Witten“

139 01.07.15 Vorschlag zur Güte Verwaltungsreform, nicht ernst 
gemeint

140 03.07.15 Bürgermeister in Witten ... Kompetenz der 
Bürgermeisterinnen/der 
Bürgermeister

141 16.07.15 Wickmann-Gelände und 
kein Ende? ...

Annen/ehem. Wickmanngelände

142 22.07.15 „Hohenzollernviertel“ - Es 
tut sich was!

Bürgerinitiative 
„Hohenzollernviertel“

143 04.08.15 Dem Bürger dienlich? Gestaltungsmacht eines 
Bürgermeisters in NRW/Witten

144 10.08.15 Das musste ja sein! Gestaltungsmacht eines 
Bürgermeisters in NRW/Witten

145 19.08.15 Politischer Pfusch: Kunst im 
öffentlichen Raum - ...

Kunst im öffentlichen Raum: Wer 
ist zuständig?
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146 21.08.15 Politischer Pfusch: 
Fahrscheinlose ÖPNV-
Nutzung ...

ÖPNV-Nutzung an verkaufsoffenen
Sonntagen

147 26.08.15 Im Interesse des 
Gemeinwohls?

Annen/ehem. Wickmanngelände

148 31.08.15 Schräge Comedy als Ersatz 
für Politik?

BM-Wahl 2015

149 02.09.15 Bürgermeisterwahlkampf 
mit Wählerbetrug?

BM-Wahl 2015

150 28.10.15 Kein Friede der Adolf-
Reichwein-Realschule?

Auseinandersetzung um die 
Zügigkeit der ARR

151 28.10.15 Das leidige Spiel der 
Anfragen und Antworten

Schwierigkeiten der Politik 
(kommunalen Selbstverwaltung) 
mit der Verwaltung

152 30.10.15 Nachlese zur BM-Wahl 
2015

BM-Wahl 2015

153 02.11.15 Kulturbeirat hoffentlich auf 
den letzten Metern

Einrichtung eines Kulturbeirats 
beim Verwaltungsrat Kulturforum

154 02.11.15 Flüchtlinge: Rückkehr nach 
Witten - Hintergund

Flüchtlinge

155 10.11.15 “Sachpolitik” Kommunalpolitik allgemein

156 11.11.15 Verfallsgeschichten Kommunalpolitik allgemein

157 13.11.15 Neue/Stadtbaurat/Stadtbau-
rätin – Superheroine/hero?

Wahl Stadtbaurätin/Stadtbaurat

158 18.11.15 Allgemeine kulturelle 
Belange der Stadt ohne 
Zuständigkeit

Kultur Zuständigkeitsdefizit

159 20.11.15 Kenntnisfreie Attacken 
unterhalb der Gürtellinie

Wahl Stadtbaurätin/Stadtbaurat

160 27.11.15 Mit Resolulitis zur 
Haushaltsgenehmigung

Haushaltskrise der Stadt

161 30.11.15 Wittener Finanzmisere – 
Kein Licht am Ende des 
Tunnels?

Haushaltskrise der Stadt
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162 05.01.16 Flüchtlinge und 
Migrantinnen/Migranten – 
Bitte genau hinsehen!

Flüchtlinge

163 05.01.16 Sonderbeiträge von 
Ratsmitgliedern … - Was ist 
davon zu halten?

Problematik von Sonderbeiträgen

164 06.01.16 Wittener Haushalt – Licht 
am ende des Tunnels, aber 
wie???

Haushaltskrise der Stadt

165 07.01.16 Zur Erinnerung: 
Wahlprogramm “Für 
konsolidierte Finanzen”

Haushaltskrise der Stadt

166 11.01.16 Eingeständnis der Hilf- und 
Konzeptlosigkeit?

Haushaltskrise der Stadt

167 17.01.16 Steht die SPD Witten-
Herbede noch zu ihrem 
Wort?

Auseinandersetzung um die 
Hardenstein-Gesamtschule

168 17.01.16 Für Herbede: Hardenstein-
Gesamtschule erhalten!

Auseinadersetzung um die 
Hardenstein-Gesamtschule

169 29.01.16 Verfolgungswahn Flüchtlinge

170 09.02.16 Wer spielt hier mit falschen 
Karten?

Wittener Geschichte: 
Auseinandersetzung um den 
Rathausanbau

171 21.02.16 Kein Gefühl für 
Außenwahrnehmung?

Resolulitis

172 21.02.16 Augen zu und durch? Eingriff in Quartierzusammenhänge
durch Bau von Wohnungen

173 22.02.16 Vorsicht: Panzerknacker 
unterwegs!

Sparkasse

174 22.02.16 Weitere Belastung der 
Bürger ...

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

175 23.02.16 Zu früh? Entgelterhöhung Bibliothek Witten

176 24.02.16 Mehr Transparenz …? Onlineübertragung von 
Ratssitzungen

177 26.02.16 Aktualisierung von “Zu Entgelterhöhung Bibliothek Witten
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früh” ...

178 28.02.16 Kuh vom Eis? Haushaltsdesaster der Stadt Witten

179 29.02.16 Was soll das? Auseinandersetzung um 
Gewerbeflächen in Stockum und 
Heven

180 01.03.16 Erst nachdenken, dann 
reden!

KuFo Entgelterhöhung

181 02.03.16 Zirkusreiter-Bild: 
Gutachten ...

KuFo Auseinandersetzung um 
Zirkusreiter-Bild

182 04.03.16 Endgültiges Aus für 
Gewerbeflächenplanungen ...

Auseinandersetzung  um 
Gewerbeflächen in Stockum und 
Heven

183 04.03.16 Ein gutes Zeichen? Geplanter Wohnungsbau für 
Flüchtlinge

184 04.03.16 Wickmann-Gelände Annen: 
Endlich geschafft!

Annen/ehem. Wickmanngelände

185 07.03.16 Idealismus? Aufwandsentschädigungen

186 09.03.16 Und wieder Café 
Größenwahn?

Einlassung der Linken

187 09.03.16 Wenn das Wörtchen wenn 
nicht wär'

Annen/ehem. Wickmanngelände

188 10.03.16 Wohnungsbau am Karl-
Marx-Platz?

Geplanter Wohnungsbau für 
Flüchtlinge

189 23.03.16 Verdi: Hauptsache Knete, 
Kollateralschäden 
interessieren nicht

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

190 04.04.16 Gespür für Sorgen und 
Ängste?

Flüchtlinge

191 11.04.16 Kunst im öffentlichen Raum Kriterien für die Beurteilung von 
Kunst im öffentlichen Raum

192 13.04.16 Wirtschaftsfördeung durch 
Schrumpfung?

Dezernatsumstrukturierung der BM

193 19.04.16 Monopoly Geplante Bebauung eines 
Grundstücks an der Breite 
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Straße/Karl-Marx-Platz

194 20.04.16 Wittener Piraten: Wir 
stricken uns ...

Vorstoß der Piraten für eine 
strategische Orientierung des 
Haushalts

195 21.04.16 Herrliches Herbede Zukunft des Herbeder Zentrums

196 23.04.16 Ratssitzung 9.5.16: 
Herrlicher Haushalt

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

197 23.04.16 Panzerknacker im Rats-
Habit?

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

198 27.04.16 Alternative? Geplante Bebauung eines 
Grundstücks an der Breite 
Straße/Karl-Marx-Platz

199 03.05.16 Glücklicherweise! Geplante Bebauung eines 
Grundstücks an der Breite 
Straße/Karl-Marx-Platz

200 03.05.16 Im Plan? Haushaltsdesaster der Stadt Witten

201 05.05.16 Haushaltskapriolen Haushaltsdesaster der Stadt Witten

202 08.05.16 Absoluter Stillstand? Haushaltsdesaster der Stadt Witten

203 08.05.16 Absolute Schmerzgrenze? Haushaltsdesaster der Stadt Witten

204 10.05.16 Klarstellung: Keine 
Zustimmung ...

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

205 11.05.16 Ein Schelm, der Böses dabei 
denkt

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

206 11.05.16 Und wieder einmal 
vorauseilender Gehorsam

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

207 12.05.16 Super Stadtmarketing! Haushaltsdesaster der Stadt Witten

208 17.06.16 Blutzufuhr per 
Fremdimport?

Ansinnen der WBG an das 
bürgerforum

209 17.06.16 Aufgespießt Piraten

210 17.06.16 Etwas von obem herab Piraten

211 17.06.16 In der Sache korrekt Haushaltsdesaster der Stadt Witten
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212 18.06.16 Politikum? - Allerdings! Gewerbeflächen Stockum Heven

213 19.06.16 “Experte” nicht im Film Gewerbeflächen Stockum Heven

214 20.06.16 Einfach mal nachdenken! Piraten

215 23.06.16 Rätselhaft Haushaltsdesaster der Stadt Witten

216 27.06.16 Kleine Hunde Piraten

217 11.07.16 Untere Bahnhofstrraße – wie
weiter?

Problem Untere Bahnhofstraße

218 21.07.16 Geht's noch? Problem Untere Bahnhofstraße

219 26.07.16 Kein Ruhmesblatt Vergeigte Ratssitzung

220 11.08.16 Sorge um den Baumbestand 
in Witten?

Kranke Eschen und 
Ersatzpflanzungen

221 13.08.16 Falsches Sparen wäre fatal Kranke Eschen und 
Ersatzpflanzungen

222 16.08.16 Widerspruch zu meiner 
eigenen Fraktion?

Kranke Eschen und 
Ersatzpflanzungen

223 17.08.16 Apropos “Widerspruch” Legitimität des Widerspruchs

224 05.09.16 Ein Grund zur Freude? Haushaltsdesaster der Stadt Witten: 
Haushaltsgenehmigung mit starkem
Vorbehalt

225 06.09.16 Fundsache Gewerbeflächen in Stockum und 
Heven

226 17.09.16 Mit der Elefantenbüchse auf 
Spatzen?

Ehem. Wickmann-Gelände: 
Bezirksregierung und 
Kommunalaufsicht liegen juristisch
daneben

227 07.11.16 Erfogsmeldungen etwas 
voreilig?

Merkwürdige Erfolgsmeldungen 
der neuen Stadtbibliothek

228 13.11.16 Antrag leider zahnlos Schlapper Antrag

229 14.11.16 Bärendienst für den 
Klimaschutz

Baumschutz ist Klimaschutz

230 14.11.16 Drei Teiche: Nach wie vor 
eine durch und durch 

Drei Teiche
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fragwürdige Maßnahme

231 15.11.16 Bestattungswald bestattet? Bestattungswald

232 18.11.16 Ergänzung Bestattungswald: 
Antrag abgelehnt

Bestattungswald

233 18.11.16 Hardenstein-Gesamtschule: 
GroKo-Antrag 
begrüßenswert

Hardenstein-Gesamtschule

234 27.11.16 Wittener Haushalt: Neues 
Steckenpferd “Produkte”?

Wittener Haushaltsdesaster

235 05.12.16 Grüne gegen Haus Witten? Klaus Lohmann: Alternative Fakten

236 06.12.16 Geschichtsklitterung 
erlaubt?

Klaus Lohmann: Alternative Fakten

237 07.12.16 75 Porzent des 
Baumbestands in Witten 
gefährdet?

Klimaschutz durch Baumschutz

238 08.12.16 Kulturbeirat finish Kulturbeirat

239 13.12.16 Baumschutz ist 
Klimaschutz!

Klimaschutz durch Baumschutz

240 09.01.17 Kirchturmpolitik! Falsche Schulpolitik

241 10.01.17 Und immer wieder: 
Kompetente Verwaltung?

Wittener Verwaltungsdesaster

242 11.01.17 Bürgerlicher Anarchismus? Satzungen: Destruktive 
Regelfeindlichkeit

243 11.01.17 Bedenkenswert Eben: Bedenkenswert

244 12.01.17 Luftschlösser? Merkwürdige Erfolgsmeldungen 
der neuen Stadtbibliothek

245 30.01.17 Ehem. Wickmann-Gelände –
pragmatische Lösung

Annen/ehem. Wickmanngelände

246 31.01.17 Streichelzoo durch 
Privatisierung retten?

Streichelzoo

247 01.02.17 Stadtbibliothek: 
Nutzerzahlen explodieren?

Merkwürdige Erfolgsmeldungen 
der neuen Stadtbibliothek
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248 07.02.17 Goethes Weisheit – aus 
gegebenem Anlass

Eben: Goethes Weisheit

249 14.02.17 Goldene Zukunft: Bommern 
stur Heil

Glosse von Werber Jacob

250 20.02.17 G 9 jetzt! Plädoyer für G 9

251 24.02.17 “Ausgeglichener Haushalt”?
Denkste!

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

252 02.02.17 Wo das Geld bleibt ... Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten/Anstieg der Personalkosten 
der Stadtverwaltung

253 03.03.17 Zu früh gefreut Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

254 06.03.17 Schulpolitik à la Trump Kirchturms-Schulpolitik

255 09.03.17 Kosten der kommunalen 
Demokratie

Erhöhung der 
Aufwandsentschädigungen

256 10.03.17 Erfolgreiches Engagement 
für Witten

G 9 – der Initiator des 
Volksentscheids war auch 
erfogreich in Witten aktiv

257 17.03.17 “Lockerung” der 
Baumschutzsatzung hat erste
Hürde genommen

Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

258 18.03.17 Planungswerkstatt Karl-
Marx-Platz ...

Hohenzollernviertel/Karl-Marx-
Platz/Planung mit Bürgerinnen und 
Bürgern

259 20.03.17 Hohenzollernviertel: Statt 
Streit um Namen besser 
Information

Hohenzollernviertel

260 26.03.17 Baumschutzsatzung veraltet?Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

261 27.03.17 Baumschutzsatzung 
“lockern” zum 
Allergikerschutz?

Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

262 28.03.17 Abschreiben macht die 
Sache nicht besser

Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

263 28.03.17 NaWit protestiert gegen Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
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“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

der Baumschutzsatzung

264 01.04.17 Mein Redebeitrag/Thema 
Baumschutzsatzung

Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

265 02.04.17 “Purismus”? Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

266 02.04.17 Abstimmung denkbar knapp Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

267 02.04.17 Überzeugender Konter Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

268 03.04.17 Klimaschutz: Es ist ja nicht 
so schlimm?

Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

269 07.04.17 Bürgerbegehren/Bürgerent-
scheide in Witten

Überblick über zurückliegende 
Bürgerbegehren/Bürgerentscheide

270 30.05.17 Sprücheklopfen wird nicht 
helfen

V.Schäffer: Zunahme 
rechtsextremer Straftaten

271 30.05.17 Ihrer Partei mit Sicherheit 
nicht geholfen

Verunglückter Abgang von 
Hannelore Kraft

272 01.06.17 Keine harmlose Trumpiade! Ausstieg der USA aus dem 
Klimaschutzabkommen

273 07.06.17 Endlich: Der Widerstand hat 
sich formiert

Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

274 12.06.17 Wenn Du geschwiegen 
hättest ...

Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

275 12.06.17 Haushaltsgenehmigung 
Doppelhaushalt 2017/2018

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

276 19.06.17 Baum ab? Nein danke! Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

277 20.06.17 Wer informiert hier falsch? Gegen Klimaschutz: “Lockerung” 
der Baumschutzsatzung

278 21.06.17 Hohenzollern? Information über die Hohenzollern

279 21.06.17 Hohenzollernviertel/Karl-
Marx-Platz ...

Karl-Marx-Platz: Benennung
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280 27.06.17 Sackgasse? Streit um Zirkusreiter-Bild

281 30.08.17 Hohle Sprüche: Grüner 
Direktkandidat Janosch 
Dahmen I

Bundestagswahlkampf 2017 in 
Witten

282 30.08.17 Hohle Sprüche: Grüner 
Direktkandidat Janosch 
Dahmen II

Bundestagswahlkampf 2017 in 
Witten

283 31.08.17 Gestaltungssatzung dringend
überfällig

Forderung im Zusammenhang einer
Gestaltungssünde im 
Hohenzollernviertel

284 04.09.17 Kesse Sprüche SPD 1 Bundestagswahlkampf 2017 in 
Witten

285 06.09.17 Kesse Sprüche SPD 2 Bundestagswahlkampf 2017 in 
Witten

286 11.09.17 Abgerockt? Abgerockt! Ursachen für den beklagenswerten 
zustand der Stadt

287 12.09.17 Gefährliches Spiel Risiko bei falscher Reaktion auf die
Prüfung durch die 
Gemeindeprüfungsanstalt

288 13.09.17 Was soll uns das nur sagen? Bundestagswahlkampf 2017 in 
Witten/Flyer Kapschack

289 16.10.17 KULTUR-RUF: falscher 
“Feind”

Verfehlter Versuch, die 
Finanzprobleme des Kulturforums 
zu lösen

290 22.10.17 Hätte ich fast vergessen - ... Verfehlter Versuch, die 
Finanzprobleme des Kulturforums 
zu lösen

291 25.10.17 Visionen aus der 
Mottenkiste

Längst verstaubte Zielvorstellung 
für die Stadtteilentwicklung Annen

292 14.11.17 Wogen geglättet Funktion der 
Gemeindeprüfungsanstalt

293 14.11.17 KULTUR-RUF: Karten 
offen auf den Tisch

Verfehlter Versuch, die 
Finanzprobleme des Kulturforums 
zu lösen

294 27.11.17 KULTUR-RUF: Der Schuss 
könnte nach bhinten 

Risiken des verfehlten Versuchs, 
die Finanzprobleme des 
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losgehen Kulturforums zu lösen

295 04.01.18 Von Nix kommt Nix ... Scheitern des Einwohnerantrags zur
Baumschutzsatzung

296 05.01.18 Ein Sensibelchen ohne 
Selbstkritik

Wertung einer einlassung des 
Piraten Stefan Borggraefe

297 24.01.18 “Historiker”-Kappes jetzt 
auch stadtoffiziell

Namensstreit Hohenzollernviertel

298 25.01.18 HSP-Genehmigung: Wolke 
7?

Haushaltsdesaster Stadt Witten

299 30.01.18 Grüne Kappe? Elektromobilität in Witten?

300 01.02.18 “Sozialrevolutionäre” Fake 
News

Fälschung der Geschichte der 
Gedächtniskirche

301 02.02.18 Sozialwohnungen – eine 
Lösung?

Probleme des Sozialwohnungsbaus

302 04.02.18 Weniger Ratsmitglieder...? Bewertung der Zahl der 
Ratsmitglieder

303 07.02.18 Rathaussanierung: Plan B? Vorstoß der GroKo wegen 
möglicher steigender Kosten der 
Rathaussanierung

304 19.02.18 Menschliche Arbeit die 
Quelle allen Reichtums?

Ein bisschen Karl Marx

305 20.02.18 Noch ein Rückblick ... Referat “Politik der KPD nach 
1945”

306 22.02.18 Den Nagel auf den Kopf 
getroffen

Qualität der Wittener 
Bürgerbeteiligung

307 22.02.18 Hohenzollernviertel: Gegen 
wirre Agitation

Offener Brief pro 
Hohenzollernviertel

308 01.03.18 Bebauung Kornmarkt ... Meine Präferenz: 2. Preisträger

309 04.03.18 Von einem Extrem ins 
andere

Kritik am Verfahren Kornmarkt

310 11.03.18 Platanen als Ursache für 
Luftverschmutzung?

Husemannstraße: Kritik an falscher 
Diagnose

311 11.03.18 Zuversicht reicht nicht Dauerproblem Luftbelastung 
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Ruhrstraße

312 07.06.18 Grundsteuer – Witten vorn! Wittens Spitzenwert bei der 
Grundsteuer B

313 08.06.18 Geplante Bebauung 
gegenüber dem Karl-Marx-
Platz

Kritik am Bebauungskonzept

314 11.06.18 1600 Wohnungen und 
Häuser bis 2030

Kritik an der Prognose des 
Handlungskonzepts Wohnen

315 13.06.18 Nach jahrelanger Vakanz ... Angelegenheit 
Gewässerschutzbeauftragter

316 14.06.18 Sorge um Ackerland in 
Stockum?

Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

317 18.06.18 Wittener Innenstadt – 
gesundes Klima?

Klimaqualität der Wittener 
Innenstadt

318 22.06.18 Kein Handlungskonzept ... Kritik am Handlungskonzept 
Wohnen

319 22.06.18 “Kante” als Leitlinie leider 
beschlossen

Kritik am Bebaungskonzept der 
grünen Insel gegenüber dem Karl-
Marx-Platz

320 25.06.18 So ist es: “Beschämende 
Arbeitsauffassung”

Angelegenheit Gebühren 
Rettungsdienst

321 05.07.18 Déjà vu: Vorausschauende 
Planung ...

Kritik am 
Stadtentwicklungskonzept

322 05.07.18 Beschämend? Angelegenheit Naturfreibad in 
Witten

323 16.07.18 Flucht und Migration: 
Archeprinzip ...

Umgang mit Migration und 
Flüchtlingen

324 18.07.18 Gewerbeflächen Stockum ... Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

325 22.07.18 Apropos Hitze Spiegelartikel: “Heißzeit”

326 24.07.18 Gierschlünder Konkurrenz von Umwelt- und 
Wirtschaftsinteressen

327 02.08.18 Hitze und Stadtentwicklung Hinweis auf einen ZDF-Beitrag
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328 16.10.18 Wählerauftrag ... Kritik an grüner Wahleinschätzung

329 17.10.18 Wittener Haushalt: Geld ist 
Geld?

Stärkungspakt und Schuldenstand 
der Stadt

330 19.10.18 “Wildniswald”: Eine gute 
Sache!

Angelegenheit “Wildniswald”

331 23.10.18 Universität Witten-Herdecke
...

Kritik an Beseitigung eines kleinen 
Waldes

332 26.10.18 Kann das eine 
Bürgermeisterin 
verantworten?

Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

333 30.10.18 Klarstellung Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum: 
Startpunkt eines Bürgerbegehrens

334 07.11.18 Ausgeglichener Haushalt? Haushaltsdesaster der Stadt Witten

335 11.11.18 Fehlentwicklungen Fehlentwicklungen in der 
Kommunalpolitik

336 11.11.18 Fehlentwicklungen 1 Fehlentwicklungen in der 
Kommunalpolitik

337 11.11.18 Vernunft wird Unsinn ... Haushaltsdesaster der Stadt Witten: 
Personalkosten

338 12.11.18 Fehlentwicklungen 2 Fehlentwicklungen in der 
Kommunalpolitik

339 13.11.18 Grüne radikal? Kritik an der Selbsteinschätzung 
und Strategie der Grünen

340 13.11.18 Fehlentwicklungen 3 Fehlentwicklungen in der 
Kommunalpolitik

341 17.11.18 Fundsache: Profitieren von 
Missständen

Problem: Symptombehandlung von 
Missständen des Industriesystems

342 22.11.18 Schulsanierung beschlossen 
… Hardenstein

Schulsanierung und 
Modernisierung

343 28.11.18 Fehlplanung Universität ... Meine Rede

344 03.12.18 Doppelhaushalt 2019/20: ein
“Aufbruch”?

Einschätzung des beschlossenen 
Haushalts und der Haushaltsreden
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345 04.12.18 Es wird immer doller ...1 Einschätzung einer geplanten 
Bauschuttdeponie an der A 43

346 04.12.18 Es wird immer doller ...2 Einschätzung einer geplanten 
Bauschuttdeponie an der A 43

347 05.12.18 Eine Geschichte Problematische Planung im 
Universitätsbereich

348 05.12.18 “Implementationsdefizit” Empfehlung an die Wittener SPD: 
konsequente Umweltpolitik

349 09.12.18 Eine Geschichte 
2/Fortsetzung

Fehlplanung in Zusammenhang der 
Uni

350 15.12.18 Uni-Poesie und Uni-Prosa Uni/ZBZ: Hintergundinformationen

351 21.12.18 Karl-Marx-Platz: Wenn's 
nicht passt, ...

Fehlplanung Karl-Marx-Platz

352 28.12.18 “Sonderbeiträge” von 
Ratsmitgliedern ...

Abzocke von “Sonderbeiträgen” 
durch Parteien und 
Wählergemeinschaften

353 09.01.19 Ein guter und richtiger 
Antragsentwurf!

Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

354 09.01.19 Eine Mail in Sachen 
Klimaschutz ...

Klimaschutz

355 10.01.19 Unter Niveau Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

356 14.01.19 Wahlen und 
Wählergemeinschaft 2020 ...

Chancen einer Wählergemeinschaft
2020

357 16.01.19 Die/der Mandatierte wird's 
richten ...

Grenzen eines kommunalen 
Mandats

358 16.01.19 Eine Stadt für Mensch und 
Natur ...

Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

359 18.01.19 Getreideanbau am Wittener 
Kornmarkt …?

Gestaltung des Kornmarkts

360 21.01.19 Ausverkauf Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

361 21.01.19 Brüder, zur Sonne ... Auseinandersetzung um den 
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Regionalen Grünzug in Stockum

362 06.02.19 Voeckenberg – nach der 
Abstimmung bei Lichte 
betrachtet

Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

363 06.02.19 Bedingungsloses 
Grundeinkommen?

Finanzierungsproblematik eines 
bedingungslosen 
Grundeinkommens

364 07.02.19 Warnung: Hände weg von 
den Vormholzer Wiesen!

Regionalplan: Eingeschmuggelte 
Planung für 
Wohnbebauung/Geschichte des 
Areals

365 11.02.19 Auch für Wohnbauflächen 
gilt: Stur immer weiter führt 
in die Sachgasse

Grenzen für die Ausweisung von 
Wohnbauflächen

366 13.02.19 Wer hat 1997 eine 
“anständige” Bebauung des 
Rathausplatzes verhindert?

Frühere Auseinandersetzung um die
Bebauung des Rathausplatzes

367 19.02.19 Haushaltsgenehmigung 
2019: Versetzung nur knapp 
gelungen, Risiken steigen

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

368 19.02.19 Abschaffung der Stichwahl 
undemokratisch!

Durch Schwarz/Gelb geplante 
Abschaffung der Stichwahl

369 19.02.19 Voeckenberg – wie weiter? Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

370 22.02.19 Streit um Stichwahl in 
Witten?

Durch Schwarz/Gelb geplante 
Abschaffung der Stichwahl

371 01.03.19 Piraten-Theater: Viel Lärm 
ohne Substanz

Transparenz geht anders

372 05.03.19 Gegen jeden 
Menschenverstand?

Unsinnige Wertung des 
Bundesverkehrsministers

373 06.03.19 Wittener Quartiere – es ist 
nicht überall Wiesenviertel

Quartiere entstehen nicht auf dem 
Reißbrett

374 13.03.19 Innenentwicklung vor 
Außenentwicklung

Abgegriffene Formeln helfen nicht 
weiter

375 16.03.19 Wäldchen auf's Schafott Fehlplanung in Zusammenhang der 
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Uni

376 12.04.19 Abschaffung der 
Stichwahl ...

Durch Schwarz/Gelb 
durchgedrückte Abschaffung der 
Stichwahl

377 12.04.19 AfD im Saalbau: 
Fehlentscheidung 
glücklicherweise vermieden

KuFo Fehlentscheidung vermieden

378 15.04.19 Island und wir: De te fabula 
narratur

Island: zurückliegende 
Umweltkatastrophe

379 16.04.19 Witten first? Nichtzulassung außerstädtischer 
Schüler nach wie vor falsch

380 17.04.19 SPD Witten – am Problem 
vorbei

Problem bezahlbarer Mieten

381 25.04.19 Überlastungsanzeige 
Jugendamt ...

Finanz- und Organisationsproblem 
der Wittener Stadtverwaltung

382 01.05.19 AfD – (bad) news is better 
than no news

Gegendemos sind der falsche Weg

383 29.05.19 Europawahl – Witten: 
Grünste Stadt im Revier?

Einschätzung der Europawahl für 
Witten

384 29.05.19 Europawahl …/Fortsetzung Einschätzung der Europawahl für 
Witten

385 07.06.19 Grenzen der Grünen Grenzen der Grünen

386 11.06.19 Klimanotstand! Antrag der Grünen/Bewertung

387 14.06.19 Klimanotstand! - NachschlagAntrag der Piraten/Bewertung

388 23.06.19 Farbe bekennen! Kritik an einem Antrag des 
bürgerforums

389 26.06.19 Wunschdenken Kritik an einer Intervention des 
bürgerforums

390 27.06.19 Kornmarkt: Jetzt die bessere 
Variante

2. Preisträger aus meiner Sicht die 
bessere Variante

391 27.06.19 Grüne Mitte? Ausphantasiertes der WAZ bzgl. 
des Kornmarkts

392 28.06.19 “Neusprech”: ... Wie die Verwaltung Planungsfehler
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aufhübscht

393 08.07.19 Klimanotstand: Die Wende? 
Hoffentlich!

Aus meiner Sicht notwendige 
Konsequenzen aus dem 
Klimanotstand

394 10.07.19 Klimaschutzmanagement 
mit Durchgriffskompetenz ...

organisatorische Voraussetzungen 
für einen wirksamen Klimaschutz

395 11.07.19 Klima- und Umweltschutz in
Witten – eine leidige 
Geschichte

Problematische Geschichte des 
Umweltschutzes in Witten

396 15.07.19 Mütchen kühlen ... Demokratische Regeln sollten nicht
willkürlich durchbrochen werden

397 22.07.19 Pferdebachstraße: Eine 
einzige Katastrophe?

Bewertung des Ablaufs der 
Baumaßnahme Pferdebachstraße

398 30.07.19 Naturfreibad: Mal eben 
“anschieben”?

Rückblick auf die Angelegenheit 
Naturfreibad

399 31.07.19 3,5 Mio. mehr: Lachen 
angesagt?

Schönfärberei bei den städt. 
Einnahmen

400 01.08.19 Auch nicht zum Lachen - 
Nachschlag

Wittens IGA(Internationale 
Gartenbau Ausstellung)-Bewerbung
ohne Gartenbau

401 04.08.19 Elektromobilität – ein 
Patentrezept

Grenzen der Elektromobilität beim 
Klimaschutz

402 05.08.19 CO2-Steuer – noch ein 
Patentrezept?

Grenzen der CO2-Steuer beim 
Klimaschutz

403 06.08.19 Über den Wassern? Verwaltung klammert bei der 
Selbstdarstellung gern die 
entscheidende Rolle der Politik aus

404 08.08.19 CO2-Steuer: Und wenn es 
nicht funktioniert?

2 interessante Artikel aus der 
Süddeutschen Zeitung zur CO2-
Steuer

405 16.08.19 Nicht schlecht, Frau Specht! Gehalt der Wittener 
Bürgermeisterin

406 21.08.19 Panik und Aktionismus sind Meine Position gegen Panik und 
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schlechte Ratgeber Aktionismus

407 22.08.19 Autofreier Tag: Chillen gut, 
Klimaschutz mangelhaft?

Grenzen eines geplanten autofreien 
Tags für den Klimaschutz und die 
Verkehrswende

408 23.08.19 Knöllchen-Kritik: Was soll 
das?

Herbeder SPD für 
augenzwinkernden Rechtsbruch

409 30.08.19 Weiter so! Für weitestgehende Öffentlichkeit 
bei Ratsberatungen und 
-entscheidungen

410 18.09.19 Und wieder: 
Milchmädchenrechnung ...

Eigenartige Berechnung von 
Verwaltungstätigkeit

411 19.09.19 Zu Recht abgelehnt Kornmarkt: Nichtbebauung und 
Begrünung an der falschen Stelle

412 25.09.19 Kornmarkt: Zu Recht 
abgelehnt - Nachschlag

Wie oben

413 25.09.19 Bebauungsplan Bebbeldorf-
Süd ...

Warum ich mich bei der 
Abstimmung enthalten habe

414 25.09.19 Ausweisung einer großen 
Gewerbefläche in Annen ...

Warum ich mich bei der 
Abstimmung enthalten habe

415 25.09.19 Schwadroniern der 
Kanzlerin

Kritikwürdiges Statement der 
Kanzlerin

416 26.09.19 Da ist der Wurm drin! Wieder: Organisierte 
Unverantwortlichkeit

Themen:

Finanzen/Haushalt/Haushaltsdesaster der Stadt Witten:

1 12.03.13 Was bedeutet der 
Stärkungspakt für Witten?

Analyse der Ursachen und 
möglichen Auswirkungen 
des Stärkungspakts

24 13.08.13 Das Unglück nimmt seinen 
Lauf!

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

25 13.08.13 Ausgepresst wie eine Haushaltsdesaster der Stadt 
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Zitrone? Wer presst 
eigentlich wen aus?

Witten

33 28.10.13 Stärkungspakt - 
Teufelswerk?

Stärkungspakt:

Bewertung

35 25.11.13 Tarifverhandlungsbedingte 
Tariferhöhungen der 
Stadtverwaltung - alles easy?

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

36 25.11.13 Haushalt 2014 – 
Sparkommissar ante portas?

Haushaltsdesaster der Stadt 
Stadt Witten

37 02.12.13 Mit Voodoo zur 
Haushaltsgenehmigung?

Haushaltsdesaster der Stadt 
Stadt Witten

64 06.05.14 Hier das Wahlprogramm des
bürgerforums für die 
Kommunalwahl 2014!

Kommunalwahlpro-gramm 
des bürgerforums 2014/hier:
Programmpunkt „Für 
konsolidierte Finanzen“

69 15.09.14 Sparkommissar – droht der 
schwarze Mann? 
(aktualisiert 23.09.14)

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten 

70 25.09.14 Einhaltung des 
Konnexitätsprinzips – die 
Rettung?

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten 

85 02.12.14 Extrem dünnes Eis: 
Einbruchsgefahr!

Haushaltsdesaster der Stadt

86 04.12.14 Städtischer Haushalt 2015:  
Inkompetenz, Desinteresse 
und Perspektivlosigkeit

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

93 13.01.15 Rückblick: Verpasste 
Chancen

Rückblick:

zwei Haushaltsreden von 
mir aus den 90er Jahren

135 25.06.15 Bund und Land sollen 
zahlen?

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

136 25.06.15 Hannemann, geh Du voran! Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

137 26.06.15 „Geniale Ideen“ Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten
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160 27.11.15 Mit Resolulitis zur 
Haushaltsgenehmigung

Haushaltskrise der Stadt

161 30.11.15 Wittener Finanzmisere – 
Kein Licht am Ende des 
Tunnels?

Haushaltskrise der Stadt

164 06.01.16 Wittener Haushalt – Licht 
am Ende des Tunnels, aber 
wie???

Haushaltskrise der Stadt

165 07.01.16 Zur Erinnerung: 
Wahlprogramm “Für 
konsolidierte Finanzen”

Haushaltskrise der Stadt

166 11.01.16 Eingeständnis der Hilf- und 
Konzeptlosigkeit?

Haushaltskrise der Stadt

171 21.02.16 Kein Gefühl für 
Außenwahrnehmung?

Resolulitis

173 22.02.16 Vorsicht: Panzerknacker 
unterwegs!

Sparkasse

174 22.02.16 Weitere Belastung der 
Bürger ...

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

178 28.02.16 Kuh vom Eis? Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

189 23.03.16 Verdi: Hauptsache Knete, 
Kollateralschäden 
interessieren nicht

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

196 23.04.16 Ratssitzung 9.5.16: 
Herrlicher Haushalt

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

197 23.04.16 Panzerknacker im Rats-
Habit?

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

200 03.05.16 Im Plan? Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

201 05.05.16 Haushaltskapriolen Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

202 08.05.16 Absoluter Stillstand? Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

203 08.05.16 Absolute Schmerzgrenze? Haushaltsdesaster der Stadt 
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Witten

204 10.05.16 Klarstellung: Keine 
Zustimmung ...

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

205 11.05.16 Ein Schelm, der Böses dabei 
denkt

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

206 11.05.16 Und wieder einmal 
vorauseilender Gehorsam

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

207 12.05.16 Super Stadtmarketing! Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

211 17.06.16 In der Sache korrekt Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

215 23.06.16 Rätselhaft Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

224 05.09.16 Ein Grund zur Freude? Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten: 
Haushaltsgenehmigung mit 
starkem Vorbehalt

234 27.11.16 Wittener Haushalt: Neues 
Steckenpferd “Produkte”?

Wittener Haushaltsdesaster

246 31.01.17 Streichelzoo durch 
Privatisierung retten?

Streichelzoo

251 24.02.17 “Ausgeglichener Haushalt”?
Denkste!

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

252 02.02.17 Wo das Geld bleibt ... Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten/Anstieg der 
Personalkosten der 
Stadtverwaltung

298 25.01.18 HSP-Genehmigung: Wolke 
7?

Haushaltsdesaster Stadt 
Witten

312 07.06.18 Grundsteuer – Witten vorn! Wittens Spitzenwert bei der 
Grundsteuer B

329 17.10.18 Wittener Haushalt: Geld ist 
Geld?

Stärkungspakt und 
Schuldenstand der Stadt

334 07.11.18 Ausgeglichener Haushalt? Haushaltsdesaster der Stadt 
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Witten

337 11.11.18 Vernunft wird Unsinn ... Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten: Personalkosten

344 03.12.18 Doppelhaushalt 2019/20: ein
“Aufbruch”?

Einschätzung des 
beschlossenen Haushalts 
und der Haushaltsreden

367 19.02.19 Haushaltsgenehmigung 
2019: Versetzung nur knapp 
gelungen, Risiken steigen

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

399 31.07.19 3,5 Mio. mehr: Lachen 
angesagt?

Schönfärberei bei den städt. 
Einnahmen

BM (BürgermeisterIn)/Verwaltungsvorstand:

3 08.04.13 Nach uns die Sintflut - Wie 
die Spitze der Wittener 
Stadtverwaltung tickt

Umgang der Stadtspitze mit 
Ansätzen einer Verwaltungsreform

5 14.04.13 Nichts ohn´ Ursach - wie die
Wittener seit 1994 ihre 
Selbstverwaltung gewählt 
haben

Kommunal- und 
BürgermeisterInnen-wahlergebnisse
in Witten seit 1994

14 14.05.13 Schwebt unsere 
Bürgermeisterin über den 
Wassern?

Selbstbild der amtierenden 
Bürgermeisterin

67 11.08.14 Kein Lichtblick? Thesen Einschätzung der politischen 
Situation in Witten nach der 
Kommunalwahl 2014

101 10.03.15 Gemach! BM-Wahl 2015

102 16.02.15 Vorsicht: 
Ansteckungsgefahr!

BM-Wahl 2015

107 24.02.15 BürgermeisterInnenwahl 
2015: (Ex?)-Bonzin gegen  
Bonzen?

BM-Wahl 2015

123 08.06.15 BM-Wahl 2015: 
Kompetenzen ...

Kompetenzen der hauptamtlichen 
Bürgerneisterin/des hauptamtlichen 
Bürgermeisters

125 09.06.15 BM-Wahl 2015: Qualität der
„Kleinen“

Einschätzung der Qualität der 
„kleinen“ BM-KandidatInnen
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140 03.07.15 Bürgermeister in Witten ... Kompetenz der 
Bürgermeisterinnen/der 
Bürgermeister

143 04.08.15 Dem Bürger dienlich? Gestaltungsmacht eines 
Bürgermeisters in NRW/Witten

144 10.08.15 Das musste ja sein! Gestaltungsmacht eines 
Bürgermeisters in NRW/Witten

148 31.08.15 Schräge Comedy als Ersatz 
für Politik?

BM-Wahl 2015

152 30.10.15 Nachlese zur BM-Wahl 
2015

BM-Wahl 2015

192 13.04.16 Wirtschaftsfördeung durch 
Schrumpfung?

Dezernatsumstrukturierung der BM

248 07.02.17 Goethes Weisheit – aus 
gegebenem Anlass

Eben: Goethes Weisheit

287 12.09.17 Gefährliches Spiel Risiko bei falscher Reaktion auf die
Prüfung durch die 
Gemeindeprüfungsanstalt

292 14.11.17 Wogen geglättet Funktion der 
Gemeindeprüfungsanstalt

306 22.02.18 Den Nagel auf den Kopf 
getroffen

Qualität der Wittener 
Bürgerbeteiligung

320 25.06.18 So ist es: “Beschämende 
Arbeitsauffassung”

Angelegenheit Gebühren 
Rettungsdienst

332 26.10.18 Kann das eine 
Bürgermeisterin 
verantworten?

Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

368 19.02.19 Abschaffung der Stichwahl 
undemokratisch!

Durch Schwarz/Gelb geplante 
Abschaffung der Stichwahl

405 16.08.19 Nicht schlecht, Frau Specht! Gehalt der Wittener 
Bürgermeisterin

410 18.09.19 Und wieder: 
Milchmädchenrechnung ...

Eigenartige Berechnung von 
Verwaltungstätigkeit

416 26.09.19 Da ist der Wurm drin! Wieder: Organisierte 
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Unverantwortlichkeit

Verwaltungsreform:

1 12.03.13 Was bedeutet der 
Stärkungspakt für Witten?

Analyse der Ursachen und 
möglichen Auswirkungen 
des Stärkungspakts

3 08.04.13 Nach uns die Sintflut - Wie 
die Spitze der Wittener 
Stadtverwaltung tickt

Umgang der Stadtspitze mit 
Ansätzen einer 
Verwaltungsreform

8 26.04.13 Anstalt öffentliche Rechts 
(AöR) Kulturforum Witten –
was kümmern uns Rat und 
BürgerInnen!?

Antwort auf eine Anfrage 
zur Einschränkung 
demokratischer Rechte 
durch die Betriebsform der 
AöR

48 16.01.14 Reform der mittleren 
Verwaltungsebene NRW ...

Rückblick: Ein Referat von 
mir aus den 80er Jahren zur 
Reform der mittleren 
Verwaltungsebenen in 
NRW

64 06.05.14 Hier das Wahlprogramm des
bürgerforums für die 
Kommunalwahl 2014!

Kommunalwahlprogramm 
des bürgerforums 2014/hier:
Programmpunkt „Für eine 
durchgreifende Reform der 
Stadtverwaltung“

66 16.05.14 Für Erhalt und Verbesserung
des kulturellen Angebots

Mein Programm zur 
Verbesserung des 
kulturellen Angebots in 
Witten/hier: AöR 
Kulturforum

93 13.01.15 Rückblick: Verpasste 
Chancen

Rückblick:

zwei Haushaltsreden von 
mir aus den 90er Jahren

134 24.06.15 Selbstentmächtigung ist 
nicht meine Sache

Organisation „Technische 
Betriebe Witten“

138 29.06.15 Geschichte der „Technischen
Betriebe Witten“

Organisation „Technische 
Betriebe Witten“

151 28.10.15 Das leidige Spiel der Schwierigkeiten der Politik 
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Anfragen und Antworten (kommunalen 
Selbstverwaltung) mit der 
Verwaltung

157 13.11.15 Neue/Stadtbaurat/Stadtbau-
rätin – Superheroine/hero?

Wahl 
Stadtbaurätin/Stadtbaurat

159 20.11.15 Kenntnisfreie Attacken 
unterhalb der Gürtellinie

Wahl 
Stadtbaurätin/Stadtbaurat

241 10.01.17 Und immer wieder: 
Kompetente Verwaltung?

Wittener 
Verwaltungsdesaster

381 25.04.19 Überlastungsanzeige 
Jugendamt ...

Finanz- und 
Organisationsproblem der 
Wittener Stadtverwaltung

394 10.07.19 Klimaschutzmanagement 
mit Durchgriffskompetenz ...

organisatorische 
Voraussetzungen für einen 
wirksamen Klimaschutz

Stadtentwicklung/Innenstadt/City:

12 08.05.13 Defensivaktionen helfen 
wenig gegen selbst 
verursachtes Trading Down*

Kritischer Rückblick auf die
Entwicklung der Wittener 
City

16 20.06.13 Passantenzählung - ein neues
Wundermittel?

Kritische Einschätzung der 
geplanten Passantenzählung
in der Wittener City

18 04.07.13 Fußgängerzone Ruhrstraße? 
Nein, aber durchgreifende 
Lösungen im Interesse der 
Menschen!

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße und mögliche 
Lösungen

32 28.10.13 Rückblick: 1997 durch 
Bürgerentscheid 
gescheiterter Rathausanbau –
ein Verlust für die 
Innenstadtentwicklung?

Wittener Geschichte:

Rückblick auf die 
Auseinandersetzung um den
„Rathausanbau“ 1997

34 20.11.13 Umweltzone in Witten? So 
ein Quatsch!

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße: Grüner/WBG-
Unsinn 

64 06.05.14 Hier das Wahlprogramm des
bürgerforums für die 

Kommunalwahlpro-gramm 
des bürgerforums 2014: 

36



Kommunalwahl 2014! hier  Programmpunkt „Für 
eine attraktivere Stadt“

77 16.10.14 Und leider wieder: 
Wiederholung macht aus 
Unsinn keinen Sinn!

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße: Grüner/WBG-
Unsinn 

81 22.11.14 Flugblatt „Umweltzone 
Witten“: Persönliche 
Erklärung der Ratsmitglieder
Klaus Riepe und Hermann 
Claßen

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße: Grüner/WBG-
Unsinn 

84 28.11.14 Umweltzone Witten: 
WiederholungstäterInnen auf
Kosten der Stadt?

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße: Grüner/WBG-
Unsinn 

142 22.07.15 „Hohenzollernviertel“ - Es 
tut sich was!

Bürgerinitiative 
„Hohenzollernviertel“

146 21.08.15 Politischer Pfusch: 
Fahrscheinlose ÖPNV-
Nutzung ...

ÖPNV-Nutzung an 
verkaufsoffenen Sonntagen

170 09.02.16 Wer spielt hier mit falschen 
Karten?

Wittener Geschichte: 
Auseinandersetzung um den
Rathausanbau

172 21.02.16 Augen zu und durch? Eingriff in 
Quartierzusammenhänge 
durch Bau von Wohnungen

183 04.03.16 Ein gutes Zeichen? Geplanter Wohnungsbau für
Flüchtlinge

188 10.03.16 Wohnungsbau am Karl-
Marx-Platz?

Geplanter Wohnungsbau für
Flüchtlinge

193 19.04.16 Monopoly Geplante Bebauung eines 
Grundstücks an der Breite 
Straße/Karl-Marx-Platz

198 27.04.16 Alternative? Geplante Bebauung eines 
Grundstücks an der Breite 
Straße/Karl-Marx-Platz

199 03.05.16 Glücklicherweise! Geplante Bebauung eines 
Grundstücks an der Breite 
Straße/Karl-Marx-Platz
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217 11.07.16 Untere Bahnhofstrraße – wie
weiter?

Problem Untere 
Bahnhofstraße

218 21.07.16 Geht's noch? Problem Untere 
Bahnhofstraße

258 18.03.17 Planungswerkstatt Karl-
Marx-Platz ...

Hohenzollernviertel/Karl-
Marx-Platz/Planung mit 
Bürgerinnen und Bürgern

259 20.03.17 Hohenzollernviertel: Statt 
Streit um Namen besser 
Information

Hohenzollernviertel

278 21.06.17 Hohenzollern? Information über die 
Hohenzollern

279 21.06.17 Hohenzollernviertel/Karl-
Marx-Platz ...

Karl-Marx-Platz: 
Benennung

283 31.08.17 Gestaltungssatzung dringend
überfällig

Forderung im 
Zusammenhang einer 
Gestaltungssünde im 
Hohenzollernviertel

286 11.09.17 Abgerockt? Abgerockt! Ursachen für den 
beklagenswerten Zustand 
der Stadt

297 24.01.18 “Historiker”-Kappes jetzt 
auch stadtoffiziell

Namensstreit 
Hohenzollernviertel

300 01.02.18 “Sozialrevolutionäre” Fake 
News

Fälschung der Geschichte 
der Gedächtniskirche

301 02.02.18 Sozialwohnungen – eine 
Lösung?

Probleme des 
Sozialwohnungsbaus

307 22.02.18 Hohenzollernviertel: Gegen 
wirre Agitation

Offener Brief pro 
Hohenzollernviertel

308 01.03.18 Bebauung Kornmarkt ... Meine Präferenz: 2. 
Preisträger

309 04.03.18 Von einem Extrem ins 
andere

Kritik am Verfahren 
Kornmarkt

311 11.03.18 Zuversicht reicht nicht Dauerproblem 
Luftbelastung Ruhrstraße
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313 08.06.18 Geplante Bebauung 
gegenüber dem Karl-Marx-
Platz

Kritik am 
Bebauungskonzept

314 11.06.18 1600 Wohnungen und 
Häuser bis 2030

Kritik an der Prognose des 
Handlungskonzepts 
Wohnen

317 18.06.18 Wittener Innenstadt – 
gesundes Klima?

Klimaqualität der Wittener 
Innenstadt

318 22.06.18 Kein Handlungskonzept ... Kritik am 
Handlungskonzept Wohnen

319 22.06.18 “Kante” als Leitlinie leider 
beschlossen

Kritik am Bebaungskonzept 
der grünen Insel gegenüber 
dem Karl-Marx-Platz

321 05.07.18 Déjà vu: Vorausschauende 
Planung ...

Kritik am 
Stadtentwicklungskonzept

351 21.12.18 Karl-Marx-Platz: Wenn's 
nicht passt, ...

Fehlplanung Karl-Marx-
Platz

359 18.01.19 Getreideanbau am Wittener 
Kornmarkt …?

Gestaltung des Kornmarkts

373 06.03.19 Wittener Quartiere – es ist 
nicht überall Wiesenviertel

Quartiere entstehen nicht 
auf dem Reißbrett

374 13.03.19 Innenentwicklung vor 
Außenentwicklung

Abgegriffene Formeln 
helfen nicht weiter

390 27.06.19 Kornmarkt: Jetzt die bessere 
Variante

2. Preisträger aus meiner 
Sicht die bessere Variante

391 27.06.19 Grüne Mitte? Ausphantasiertes der WAZ 
bzgl. des Kornmarkts

397 22.07.19 Pferdebachstraße: Eine 
einzige Katastrophe?

Bewertung des Ablaufs der 
Baumaßnahme 
Pferdebachstraße

400 01.08.19 Auch nicht zum Lachen - 
Nachschlag

Wittens IGA(Internationale 
Gartenbau Ausstellung)-
Bewerbung ohne Gartenbau

411 19.09.19 Zu Recht abgelehnt Kornmarkt: Nichtbebauung 
und Begrünung an der 
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falschen Stelle

412 25.09.19 Kornmarkt: Zu Recht 
abgelehnt - Nachschlag

Wie oben

Rathaussanierung:

  6 15.04.13 Rathaussanierung - eine 
vorprogrammierte 
Geldverschwendung?

Kritik der geplanten 
Rathaussanierung über PPP

  7 15.04.13 Rathaussanierung – eine 
vorprogrammierte 
Geldverschwendung?

Überarbeitete Fassung

17 28.06.13 PPP ist glücklicherweise 
vom Tisch, aber die beste 
Lösung noch nicht 
gefunden!

Glückliches Aus für PPP

32 28.10.13 Rückblick: 1997 durch 
Bürgerentscheid 
gescheiterter Rathausanbau –
ein Verlust für die 
Innenstadtentwicklung?

Wittener Geschichte:

Rückblick auf die 
Auseinandersetzung um den
„Rathausanbau“ 1997

53 04.02.14 Glaube ist nicht immer gut, 
Kontrolle ist besser

Meine kritische Reaktion 
auf einen Leserbrief von 
Herrn Tobias Grunewald 
(CDU) zu PPP

111 13.03.15 Rathaussanierung startet – 
endlich und ohne PPP

Rathaussanierung ist auf 
den Weg gebracht

303 07.02.18 Rathaussanierung: Plan B? Vorstoß der GroKo wegen 
möglicher steigender 
Kosten der 
Rathaussanierung

Stadtteile:

4 08.04.13 Herbeder Stadtteilzentrum - 
kaputt?

Auseinandersetzung um die 
Verlagerung von EDEKA 
ins Gerberviertel

15 16.05.13 Schließung der Durchholzer 
Grundschule war richtig?

Rückblick auf die 
Auseinandersetzung um die 
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Durchholzer Grundschule

50 22.01.14 Eine durch und durch 
fragwürdige Maßnahme

Sanierung Drei Teiche

51 27.01.14 Bürgerbegehren gegen 
Draco-Ansiedlung – alles 
nur Wahlkampfgetöse

Draco-Ansiedlung in 
Annen: Kritik der 
Ankündigung eines 
Bürgerbegehrens

54 07.02.14 Der Sache einen Bärendienst
erwiesen

WBG: Draco - Kritik der 
Ankündigung eines 
Bürgerbegehrens

65 11.05.14 Ich kandidiere für das 
bürgerforum im Wahlbezirk 
82/Vormholz

Mein Wahlprogramm für 
Herbede

75 01.10.14 Klare Position: Keine neuen 
Gewerbeflächen in Stockum 
und Heven!

Auseinandersetzung um 
geplante neue 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

78 16.11.14 Hände weg von den 
regionalen Grünzügen!

Auseinandersetzung um 
geplante neue 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

83 26.11.14 Eine gute Intervention Auseinandersetzung um 
geplante neue 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

96 27.01.15 Teilerfolg, aber noch keine 
Entwarnung

Auseinandersetzung um 
geplante neue 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

99 03.02.15 Berufung Berlet-Urteil ... Angelegenheit Berlet/ehem. 
Wickmann-Gelände

106 18.02.15 Berufung in der 
Angelegeneheit 
Berlet/Annen ...!

Neuester Stand 
Berlet/Annen/ehem. 
Wickmann-Gelände

109 27.02.15 Berlet/Annen: Ob der 
Schaden deckungsfähig ist 
…?

Neuester Stand 
Berlet/Annen/ehem. 
Wickmann-Gelände

114 16.03.15 Berlet/Annen: Verwaltung Konstruktiver Antrag der 
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wird zurück gepfiffen ... GroKo in der Angelegenheit
Berlet/Annen

117 24.03.15 Die Kuh ist endlich vom Eis Neuester Stand 
Berlet/Annen/ehem. 
Wickmann-Gelände

120 12.05.15 Kind in den Brunnen 
gefallen?

Auseinandersetzung um die 
Verlagerung von EDEKA 
ins Gerberviertel

127 11.06.15 Gefahren? Annen/ehem. 
Wickmanngelände

128  11.06.15 Manche lernen's nie Annen/ehem. 
Wickmanngelände

129 15.06.15 Nichts wird so heiß 
gegessen, ...

Annen/ehem. 
Wickmanngelände

133 24.06.15 Das Korn der blinden 
Hühner

Annen/ehem. 
Wickmanngelände

141 16.07.15 Wickmann-Gelände und 
kein Ende? ...

Annen/ehem. 
Wickmanngelände

147 26.08.15 Im Interesse des 
Gemeinwohls?

Annen/ehem. 
Wickmanngelände

172 21.02.16 Augen zu und durch? Eingriff in 
Quartierzusammenhänge 
durch Bau von Wohnungen

179 29.02.16 Was soll das? Auseinandersetzung um 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

182 04.03.16 Endgültiges Aus für 
Gewerbeflächenplanungen ...

Auseinandersetzung  um 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

184 04.03.16 Wickmann-Gelände Annen: 
Endlich geschafft!

Annen/ehem. 
Wickmanngelände

187 09.03.16 Wenn das Wörtchen wenn 
nicht wär'

Annen/ehem. 
Wickmanngelände

195 21.04.16 Herrliches Herbede Zukunft des Herbeder 
Zentrums
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212 18.06.16 Politikum? - Allerdings! Gewerbeflächen Stockum 
Heven

213 19.06.16 “Experte” nicht im Film Gewerbeflächen Stockum 
Heven

225 06.09.16 Fundsache Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

226 17.09.16 Mit der Elefantenbüchse auf 
Spatzen?

Ehem. Wickmann-Gelände: 
Bezirksregierung und 
Kommunalaufsicht liegen 
juristisch daneben

245 30.01.17 Ehem. Wickmann-Gelände –
pragmatische Lösung

Annen/ehem. 
Wickmanngelände

249 14.02.17 Goldene Zukunft: Bommern 
stur Heil

Glosse von Werner Jacob

291 25.10.17 Visionen aus der 
Mottenkiste

Längst verstaubte 
Zielvorstellung für die 
Stadtteilentwicklung Annen

322 05.07.18 Beschämend? Angelegenheit Naturfreibad 
in Witten

364 07.02.19 Warnung: Hände weg von 
den Vormholzer Wiesen!

Regionalplan: 
Eingeschmuggelte Planung 
für 
Wohnbebauung/Geschichte 
des Areals

392 28.06.19 “Neusprech”: ... Wie die Verwaltung 
Planungsfehler aufhübscht

398 30.07.19 Naturfreibad: Mal eben 
“anschieben”?

Rückblick auf die 
Angelegenheit Naturfreibad

413 25.09.19 Bebauungsplan Bebbeldorf-
Süd ...

Warum ich mich bei der 
Abstimmung enthalten habe

414 25.09.19 Ausweisung einer großen 
Gewerbefläche in Annen ...

Warum ich mich bei der 
Abstimmung enthalten habe

Umwelt/Ökologie:

18 04.07.13 Fußgängerzone Ruhrstraße? 
Nein, aber durchgreifende 

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße und mögliche 
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Lösungen im Interesse der 
Menschen!

Lösungen

34 20.11.13 Umweltzone in Witten? So 
ein Quatsch!

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße: Grüner/WBG-
Unsinn 

39 04.12.13 Wittener Grüne: Für 
überzogenen 
Flächenverbrauch und 
dagegen?

Kritik an der 
widersprüchlichen Politik 
der Wittern Grünen

57 18.02.14 Ein Schritt in die richtige 
Richtung

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße

60 11.03.14 Der Wahlkampffrühling hat 
begonnen, und der grüne 
Unsinn treibt aus!

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße: Grüner/WBG-
Unsinn 

75 01.10.14 Klare Position: Keine neuen 
Gewerbeflächen in Stockum 
und Heven!

Auseinandersetzung um 
geplante neue 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

77 16.10.14 Und leider wieder: 
Wiederholung macht aus 
Unsinn keinen Sinn!

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße: Grüner/WBG-
Unsinn 

78 16.11.14 Hände weg von den 
regionalen Grünzügen!

Auseinandersetzung um 
geplante neue 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

80 20.11.14 Zerstörung der regionalen 
Grünzüge in Stockum und 
Heven: Kein Problem?

Auseinandersetzung um 
geplante neue 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

81 22.11.14 Flugblatt „Umweltzone 
Witten“: Persönliche 
Erklärung der Ratsmitglieder
Klaus Riepe und Hermann 
Claßen

Luftreinhalteplan 
Ruhrstraße: Grüner/WBG-
Unsinn 

83 26.11.14 Eine gute Intervention Auseinandersetzung um 
geplante neue 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

84 28.11.14 Umweltzone Witten: Luftreinhalteplan 
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WiederholungstäterInnen auf
Kosten der Stadt?

Ruhrstraße: Grüner/WBG-
Unsinn 

96 27.01.15 Teilerfolg, aber noch keine 
Entwarnung

Auseinandersetzung um 
geplante neue 
Gewerbeflächen in Stockum
und Heven

105 17.02.15 Hau' weg den Scheiß II: 
WBG gegen 
Baumschutzsatzung

WBG will 
Baumschutzsatzung faktisch
außer Kraft setzen

110 13.03.15 WBG-Antrag geht unter: 
Baumschutz in Witten wird 
nicht gecancelt

Baumschutzsatzung bleibt 
und wird 
überarbeitet/verbessert

112 14.03.15 Glosse? Nein, sondern 
schlichte Fehlinformation

Korrektur einer 
Fehlinformation in der 
WAZ

113 15.03.15 Hau weg den Scheiß III: 
Statt Satzungen Vertrauen in
die Bürger?

Reaktion auf ein 
Anschreiben in Sachen 
Baumschutzsatzung

130 16.06.15 Mit ersatzlosen 
Baumfällungen zum 
Klimaschutz?

Baumschutzsatzung Witten

212 18.06.16 Politikum? - Allerdings! Gewerbeflächen Stockum 
Heven

213 19.06.16 “Experte” nicht im Film Gewerbeflächen Stockum 
Heven

220 11.08.16 Sorge um den Baumbestand 
in Witten?

Kranke Eschen und 
Ersatzpflanzungen

221 13.08.16 Falsches Sparen wäre fatal Kranke Eschen und 
Ersatzpflanzungen

222 16.08.16 Widerspruch zu meiner 
eigenen Fraktion?

Kranke Eschen und 
Ersatzpflanzungen

229 14.11.16 Bärendienst für den 
Klimaschutz

Baumschutz ist Klimaschutz

230 14.11.16 Drei Teiche: Nach wie vor 
eine durch und durch 
fragwürdige Maßnahme

Drei Teiche
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237 07.12.16 75 Porzent des 
Baumbestands in Witten 
gefährdet?

Klimaschutz durch 
Baumschutz

239 13.12.16 Baumschutz ist 
Klimaschutz!

Klimaschutz durch 
Baumschutz

253 03.03.17 Zu früh gefreut Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

257 17.03.17 “Lockerung” der 
Baumschutzsatzung hat erste
Hürde genommen

Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

260 26.03.17 Baumschutzsatzung veraltet?Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

261 27.03.17 Baumschutzsatzung 
“lockern” zum 
Allergikerschutz?

Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

262 28.03.17 Abschreiben macht die 
Sache nicht besser

Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

263 28.03.17 NaWit protestiert gegen 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

264 01.04.17 Mein Redebeitrag/Thema 
Baumschutzsatzung

Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

265 02.04.17 “Purismus”? Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

266 02.04.17 Abstimmung denkbar knapp Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

267 02.04.17 Überzeugender Konter Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

268 03.04.17 Klimaschutz: Es ist ja nicht 
so schlimm?

Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
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Baumschutzsatzung

272 01.06.17 Keine harmlose Trumpiade! Ausstieg der USA aus dem 
Klimaschutzabkommen

273 07.06.17 Endlich: Der Widerstand hat 
sich formiert

Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

274 12.06.17 Wenn Du geschwiegen 
hättest ...

Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

276 19.06.17 Baum ab? Nein danke! Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

277 20.06.17 Wer informiert hier falsch? Gegen Klimaschutz: 
“Lockerung” der 
Baumschutzsatzung

295 04.01.18 Von Nix kommt Nix ... Scheitern des 
Einwohnerantrags zur 
Baumschutzsatzung

296 05.01.18 Ein Sensibelchen ohne 
Selbstkritik

Wertung einer Einlassung 
des Piraten Stefan 
Borggraefe

299 30.01.18 Grüne Kappe? Elektromobilität in Witten?

310 11.03.18 Platanen als Ursache für 
Luftverschmutzung?

Husemannstraße: Kritik an 
falscher Diagnose

315 13.06.18 Nach jahrelanger Vakanz ... Angelegenheit 
Gewässerschutzbeauftragter

316 14.06.18 Sorge um Ackerland in 
Stockum?

Auseinandersetzung um den
Regionalen Grünzug in 
Stockum

324 18.07.18 Gewerbeflächen Stockum ... Auseinandersetzung um den
Regionalen Grünzug in 
Stockum

325 22.07.18 Apropos Hitze Spiegelartikel: “Heißzeit”

326 24.07.18 Gierschlünder Konkurrenz von Umwelt- 
und Wirtschaftsinteressen
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327 02.08.18 Hitze und Stadtentwicklung Hinweis auf einen ZDF-
Beitrag

330 19.10.18 “Wildniswald”: Eine gute 
Sache!

Angelegenheit 
“Wildniswald”

333 30.10.18 Klarstellung Auseinandersetzung um den
Regionalen Grünzug in 
Stockum: möglicher 
Startpunkt eines 
Bürgerbegehrens

341 17.11.18 Fundsache: Profitieren von 
Missständen

Problem: 
Symptombehandlung von 
Missständen des 
Industriesystems

345 04.12.18 Es wird immer doller ...1 Einschätzung einer 
geplanten Bauschuttdeponie
an der A 43

346 04.12.18 Es wird immer doller ...2 Einschätzung einer 
geplanten Bauschuttdeponie
an der A 43

347 05.12.18 Eine Geschichte Problematische Planung im 
Universitätsbereich

353 09.01.19 Ein guter und richtiger 
Antragsentwurf!

Auseinandersetzung um den
Regionalen Grünzug in 
Stockum

354 09.01.19 Eine Mail in Sachen 
Klimaschutz ...

Klimaschutz

355 10.01.19 Unter Niveau Auseinandersetzung um den
Regionalen Grünzug in 
Stockum

358 16.01.19 Eine Stadt für Mensch und 
Natur ...

Auseinandersetzung um den
Regionalen Grünzug in 
Stockum

360 21.01.19 Ausverkauf Auseinandersetzung um den
Regionalen Grünzug in 
Stockum

361 21.01.19 Brüder, zur Sonne ... Auseinandersetzung um den
Regionalen Grünzug in 
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Stockum

362 06.02.19 Voeckenberg – nach der 
Abstimmung bei Lichte 
betrachtet

Auseinandersetzung um den
Regionalen Grünzug in 
Stockum

369 19.02.19 Voeckenberg – wie weiter? Auseinandersetzung um den
Regionalen Grünzug in 
Stockum

372 05.03.19 Gegen jeden 
Menschenverstand?

Unsinnige Wertung des 
Bundesverkehrsministers

378 15.04.19 Island und wir: De te fabula 
narratur

Island: zurückliegende 
Umweltkatastrophe

393 08.07.19 Klimanotstand: Die Wende? 
Hoffentlich!

Aus meiner Sicht 
notwendige Konsequenzen 
aus dem Klimanotstand

394 10.07.19 Klimaschutzmanagement 
mit Durchgriffskompetenz ...

organisatorische 
Voraussetzungen für einen 
wirksamen Klimaschutz

395 11.07.19 Klima- und Umweltschutz in
Witten – eine leidige 
Geschichte

Problematische Geschichte 
des Umweltschutzes in 
Witten

401 04.08.19 Elektromobilität – ein 
Patentrezept

Grenzen der 
Elektromobilität beim 
Klimaschutz

402 05.08.19 CO2-Steuer – noch ein 
Patentrezept?

Grenzen der CO2-Steuer 
beim Klimaschutz

407 22.08.19 Autofreier Tag: Chillen gut, 
Klimaschutz mangelhaft?

Grenzen eines geplanten 
autofreien Tags für den 
Klimaschutz und die 
Verkehrswende

Kultur/Kulturforum:

2 15.03.13 Stadtbücherei - Quo Vadis? Geschichte und Ende der 
Auseinandersetzung um den
Standort der Zentralstelle 
der Stadtbücherei (und der 
Stadtbücherei insgesamt)
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8 26.04.13 Anstalt öffentliche Rechts 
(AöR) Kulturforum Witten –
was kümmern uns Rat und 
BürgerInnen!?

Antwort auf eine Anfrage 
zur Einschränkung 
demokratischer Rechte 
durch die Betriebsform der 
AöR

9 26.04.13 Melkkuh Musikschule - 
Schaden durch überzogene 
Beitragserhöhungen?

Kulturforum; Musikschule

10 26.04.13 Neue Entgeltordnung 
Museum - Wenn die 
Zahlungsfähigen bluten 
sollen, dann auch die nicht 
Zahlungsfähigen?

Kulturforum:

Märkisches Museum

19 04.07.13 Immer noch ein Schüppchen 
drauf!

Kulturforum: Beiträge 
Musikschule

66 16.05.14 Für Erhalt und Verbesserung
des kulturellen Angebots

Mein Programm zur 
Verbesserung des 
kulturellen Angebots in 
Witten

87 10.12.14 Wer zu spät kommt, den 
bestraft das Leben oder?

Kulturforum:

Diskussion um einen 
Kulturbeirat

95 27.01.15 Anerkennung! Anerkennung für den 
Aufschub der Entscheidung 
über den Kulturbeirat durch 
die Groko

118 25.03.15 Kulturbeirat endlich auf den 
Weg gebracht

Kulturforum

153 02.11.15 Kulturbeirat hoffentlich auf 
den letzten Metern

Einrichtung eines 
Kulturbeirats beim 
Verwaltungsrat Kulturforum

158 18.11.15 Allgemeine kulturelle 
Belange der Stadt ohne 
Zuständigkeit

Kultur Zuständigkeitsdefizit

175 23.02.16 Zu früh? Entgelterhöhung Bibliothek 
Witten

177 26.02.16 Aktualisierung von “Zu 
früh” ...

Entgelterhöhung Bibliothek 
Witten

180 01.03.16 Erst nachdenken, dann KuFo Entgelterhöhung
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reden!

181 02.03.16 Zirkusreiter-Bild: 
Gutachten ...

KuFo Auseinandersetzung 
um Zirkusreiter-Bild

191 11.04.16 Kunst im öffentlichen Raum Kriterien für die Beurteilung
von Kunst im öffentlichen 
Raum

227 07.11.16 Erfogsmeldungen etwas 
voreilig?

Merkwürdige 
Erfolgsmeldungen der 
neuen Stadtbibliothek

238 08.12.16 Kulturbeirat finish Kulturbeirat

244 12.01.17 Luftschlösser? Merkwürdige 
Erfolgsmeldungen der 
neuen Stadtbibliothek

247 01.02.17 Stadtbibliothek: 
Nutzerzahlen explodieren?

Merkwürdige 
Erfolgsmeldungen der 
neuen Stadtbibliothek

280 27.06.17 Sackgasse? Streit um Zirkusreiter-Bild

289 16.10.17 KULTUR-RUF: falscher 
“Feind”

Verfehlter Versuch, die 
Finanzprobleme des 
Kulturforums zu lösen

290 22.10.17 Hätte ich fast vergessen - ... Verfehlter Versuch, die 
Finanzprobleme des 
Kulturforums zu lösen

293 14.11.17 KULTUR-RUF: Karten 
offen auf den Tisch

Verfehlter Versuch, die 
Finanzprobleme des 
Kulturforums zu lösen

294 27.11.17 KULTUR-RUF: Der Schuss 
könnte nach hinten losgehen

Risiken des verfehlten 
Versuchs, die 
Finanzprobleme des 
Kulturforums zu lösen

367 19.02.19 Haushaltsgenehmigung 
2019: Versetzung nur knapp 
gelungen, Risiken steigen

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

377 12.04.19 AfD im Saalbau: 
Fehlentscheidung 
glücklicherweise vermieden

KuFo Fehlentscheidung 
vermieden
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Wittener Grüne/Grüne:

4 08.04.13 Herbeder Stadtteilzentrum - 
kaputt?

Auseinandersetzung um die 
Verlagerung von EDEKA ins 
Gerberviertel

5 14.04.13 Nichts ohn´ Ursach - wie die
Wittener seit 1994 ihre 
Selbstverwaltung gewählt 
haben

Kommunal- und 
BürgermeisterInnen-wahlergebnisse
in Witten seit 1994

6 15.04.13 Rathaussanierung - eine 
vorprogrammierte 
Geldverschwendung?

Kritik der geplanten 
Rathaussanierung über PPP

7 15.04.13 Rathaussanierung – eine 
vorprogrammierte 
Geldverschwendung?

Überarbeitete Fassung

11 08.05.13 Wie war es wirklich? 
Einblicke in einige 
Ereignisse der Geschichte 
der Wittener 
Kommunalpolitik

Richtigstellung von Darstellungen 
im Buch:

Heinrich Schoppmeyer. Witten

15 16.05.13 Schließung der Durchholzer 
Grundschule war richtig?

Rückblick auf die 
Auseinandersetzung um die 
Durchholzer Grundschule

21 31.07.13 Spätgrüne 
Geschichtsfälschung

Geschichte der Wittener Grünen

23 06.08.13 Ohne Krücken geht es nicht Geschichte der Wittener Grünen

28 11.09.13 Frage an die Grün-
Wählerinnen und – Wähler: 
War das grüne Politik?

Kritische Auseinandersetzung mit 
der zurückliegenden Tätigkeit der 
Wittener Grünen

29 11.09.13 Und das? War das grüne 
Politik? Teilhaben, 
Teilnehmen, Verändern?

Kritische Auseinandersetzung mit 
der zurückliegenden Tätigkeit der 
Wittener Grünen

30 11.09.13 Und wieder: War das grüne 
Politik? Teilhaben, 
Teilnehmen, Verändern?

Kritische Auseinandersetzung mit 
der zurückliegenden Tätigkeit der 
Wittener Grünen

34 20.11.13 Umweltzone in Witten? So 
ein Quatsch!

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

39 04.12.13 Wittener Grüne: Für 
überzogenen 

Kritik an der widersprüchlichen 
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Flächenverbrauch und 
dagegen?

Politik der Wittern Grünen

40 05.12.13 Chancen einer 
Wählergemeinschaft zur 
Kommunalwahl 2014

Analyse der Chancen einer 
Wählergemeinschaft in Witten

60 11.03.14 Der Wahlkampffrühling hat 
begonnen, und der grüne 
Unsinn treibt aus!

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

67 11.08.14 Kein Lichtblick? Thesen Einschätzung der politischen 
Situation in Witten nach der 
Kommunalwahl 2014

71 30.09.14 Wahlergebnisse 
Kommunalwahl 2014 
vorläufige Einschätzung

Bewertung der 
Kommunalergebnisse 2014

74 30.09.14 Gute Oppositionspolitik? Einschätzung der Möglichkeiten 
einer Oppositionspolitik

77 16.10.14 Und leider wieder: 
Wiederholung macht aus 
Unsinn keinen Sinn!

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

84 28.11.14 Umweltzone Witten: 
WiederholungstäterInnen 
auf Kosten der Stadt?

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

86 04.12.14 Städtischer Haushalt 2015:  
Inkompetenz, Desinteresse 
und Perspektivlosigkeit

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

92 08.01.15 Hau'weg den Scheiß? Kulturforum:

Verkauf von Bildern des 
Märkischen Museum

115 18.03.15 Alles nicht so gemeint? 
Grüner Ausverkauf von 
Kunst abgeschmettert

Von Grünen beantragter Verkauf 
von Bildern des Märkischen 
Museums abgeschmettert

128 11.06.15 Manche lernen's nie Annen/ehem. Wickmanngelände

137 26.06.15 „Geniale Ideen“ Haushaltsdesaster der Stadt Witten

270 30.05.17 Sprücheklopfen wird nicht 
helfen

V.Schäffer: Zunahme 
rechtsextremer Straftaten
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281 30.08.17 Hohle Sprüche: Grüner 
Direktkandidat Janosch 
Dahmen I

Bundestagswahlkampf 2017 in 
Witten

282 30.08.17 Hohle Sprüche: Grüner 
Direktkandidat Janosch 
Dahmen II

Bundestagswahlkampf 2017 in 
Witten

328 16.10.18 Wählerauftrag ... Kritik an grüner Wahleinschätzung

339 13.11.18 Grüne radikal? Kritik an der Selbsteinschätzung 
und Strategie der Grünen

359 18.01.19 Getreideanbau am Wittener 
Kornmarkt …?

Gestaltung des Kornmarkts

383 29.05.19 Europawahl – Witten: 
Grünste Stadt im Revier?

Einschätzung der Europawahl für 
Witten

384 29.05.19 Europawahl …/Fortsetzung Einschätzung der Europawahl für 
Witten

385 07.06.19 Grenzen der Grünen Grenzen der Grünen

386 11.06.19 Klimanotstand! Antrag der Grünen/Bewertung

WBG (Wittener Bürger Gemeinschaft):

5 14.04.13 Nichts ohn´ Ursach - wie die
Wittener seit 1994 ihre 
Selbstverwaltung gewählt 
haben

Kommunal- und 
BürgermeisterInnenwahlergebnisse 
in Witten seit 1994

6 15.04.13 Rathaussanierung - eine 
vorprogrammierte 
Geldverschwendung?

Kritik der geplanten 
Rathaussanierung über PPP

7 15.04.13 Rathaussanierung – eine 
vorprogrammierte 
Geldverschwendung?

Überarbeitete Fassung

17 28.06.13 PPP ist glücklicherweise 
vom Tisch, aber die beste 
Lösung noch nicht 
gefunden!

Glückliches Aus für PPP

34 20.11.13 Umweltzone in Witten? So 
ein Quatsch!

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

38 04.12.13 WBG: Kurze Beschreibung 
eines selbst produzierten 

Geschichte der WBG (Wittener 
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Desasters Bürger Gemeinschaft)

40 05.12.13 Chancen einer 
Wählergemeinschaft zur 
Kommunalwahl 2014

Analyse der Chancen einer 
Wählergemeinschaft in Witten

51 27.01.14 Bürgerbegehren gegen 
Draco-Ansiedlung – alles 
nur Wahlkampfgetöse

Draco-Ansiedlung in Annen: Kritik 
der Ankündigung eines 
Bürgerbegehrens

52 03.02.14 Warnung vor Brömmelsiek 
und Co.

Abwehr von Angriffen aus der 
WBG

54 07.02.14 Der Sache einen Bärendienst
erwiesen

WBG: Draco - Kritik der 
Ankündigung eines 
Bürgerbegehrens

58 07.03.14 Manche lernen's nie Kritik an WBG-Getöse

61 14.03.14 Lehrer quälen? Wann wird 
die „Lehrermaut“ endlich 
gestoppt?

Kritik an der WBG-Initiative zur 
Bewirtschaftung von 
Lehrerparkplätzen

62 19.03.14 Harmlos ist das nicht! Abwehr von Angriffen aus der 
WBG

67 11.08.14 Kein Lichtblick? Thesen Einschätzung der politischen 
Situation in Witten nach der 
Kommunalwahl 2014

68 13.08.14 Verbrannte Erde? Abwehr von Angriffen aus der 
WBG

71 30.09.14 Wahlergebnisse 
Kommunalwahl 2014 
vorläufige Einschätzung

Bewertung der 
Kommunalergebnisse 2014

73 30.09.14 Verfälschung des 
Wählerwillens?

Verankerung der „kleinen“ 
Fraktionen in der Wählerschaft

74 30.09.14 Gute Oppositionspolitik? Einschätzung der Möglichkeiten 
einer Oppositionspolitik

76 16.10.14 Ratsmitglieder der 
„Kleinen“ - Wählerwille?

Verankerung der Ratsmitglieder der
„Kleinen“ in der Wählerschaft

77 16.10.14 Und leider wieder: 
Wiederholung macht aus 
Unsinn keinen Sinn!

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 
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81 22.11.14 Flugblatt „Umweltzone 
Witten“: Persönliche 
Erklärung der 
Ratsmitglieder Klaus Riepe 
und Hermann Claßen

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

84 28.11.14 Umweltzone Witten: 
WiederholungstäterInnen 
auf Kosten der Stadt?

Luftreinhalteplan Ruhrstraße: 
Grüner/WBG-Unsinn 

86 04.12.14 Städtischer Haushalt 2015:  
Inkompetenz, Desinteresse 
und Perspektivlosigkeit

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

105 17.02.15 Hau'weg den Scheiß II: 
WBG gegen 
Baumschutzsatzung

WBG will Baumschutzsatzung 
faktisch außer Kraft setzen

110 13.03.15 WBG-Antrag geht unter: 
Baumschutz in Witten wird 
nicht gecancelt

Baumschutzsatzung bleibt und wird
überarbeitet/verbessert

133 24.06.15 Das Korn der blinden 
Hühner

Annen/ehem. Wickmanngelände

208 17.06.16 Blutzufuhr per 
Fremdimport?

Ansinnen der WBG an das 
bürgerforum

396 15.07.19 Mütchen kühlen ... Demokratische Regeln sollten nicht
willkürlich durchbrochen werden

Piraten:

104 17.02.15 Wittener Piraten: Bitte 
nachdenken ...

Folgen einer Anfrage der Piraten

194 20.04.16 Wittener Piraten: Wir 
stricken uns ...

Vorstoß der Piraten für eine 
strategische Orientierung des 
Haushalts

209 17.06.16 Aufgespießt Piraten Mucken

210 17.06.16 Etwas von obem herab Piraten Mucken

214 20.06.16 Einfach mal nachdenken! Piraten Mucken

216 27.06.16 Kleine Hunde Piraten Größenwahn
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296 05.01.18 Ein Sensibelchen ohne 
Selbstkritik

Wertung einer Einlassung des 
Piraten Stefan Borggraefe

353 09.01.19 Ein guter und richtiger 
Antragsentwurf!

Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

371 01.03.19 Piraten-Theater: Viel Lärm 
ohne Substanz

Transparenz geht anders

387 14.06.19 Klimanotstand! - NachschlagAntrag der Piraten/Bewertung

bürgerforum:

40 05.12.13 Chancen einer 
Wählergemeinschaft zur 
Kommunalwahl 2014

Analyse der Chancen einer 
Wählergemeinschaft in 
Witten

42 29.12.13 Ins Stammbuch geschrieben Einschätzung der Schranken
der Arbeit einer 
Wählergemeinschaft

46 11.01.14 Ins Stammbuch II 
Anforderungen an 
Ratsmitgliedschaft

Normen einer 
Ratsmitgliedschaft

63 06.05.14 Wahlstart gelungen! Wahlstart des bürgerforums

64 06.05.14 Hier das Wahlprogramm des
bürgerforums für die 
Kommunalwahl 2014!

Kommunalwahlpro-gramm 
des bürgerforums 2014

65 11.05.14 Ich kandidiere für das 
bürgerforum im Wahlbezirk 
82/Vormholz

Mein Wahlprogramm für 
Herbede

66 16.05.14 Für Erhalt und Verbesserung
des kulturellen Angebots

Mein Programm zur 
Verbesserung des 
kulturellen Angebots in 
Witten

67 11.08.14 Kein Lichtblick? Thesen Einschätzung der 
politischen Situation in 
Witten nach der 
Kommunalwahl 2014
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71 30.09.14 Wahlergebnisse 
Kommunalwahl 2014 
vorläufige Einschätzung

Bewertung der 
Kommunalergebnisse 2014

72 30.09.14 Kommunalwahlergebnisse 
bürgerforum 2014

Wahlergebnisse des 
bürgerforums 2014 in den 
Wahlbezirken

74 30.09.14 Gute Oppositionspolitik? Einschätzung der 
Möglichkeiten einer 
Oppositionspolitik

82 26.11.14 Nicht mein Stil Kritik an 
Psychopathologisierung des 
politischen Konkurrenten

86 04.12.14 Städtischer Haushalt 2015:  
Inkompetenz, Desinteresse 
und Perspektivlosigkeit

Haushaltsdesaster der Stadt 
Witten

98 02.03.15 In eigener Sache ... Meine 
Organisationswechsel

124 09.06.15 Was ist da bloß los? Korrektur zu meiner 
Personalangabe

134 24.06.15 Selbstentmächtigung ist 
nicht meine Sache

Organisation „Technische 
Betriebe Witten“

208 17.06.16 Blutzufuhr per 
Fremdimport?

Ansinnen der WBG an das 
bürgerforum

222 16.08.16 Widerspruch zu meiner 
eigenen Fraktion?

Kranke Eschen und 
Ersatzpflanzungen

223 17.08.16 Apropos “Widerspruch” Legitimität des 
Widerspruchs

228 13.11.16 Antrag leider zahnlos Schlapper Antrag

231 15.11.16 Bestattungswald bestattet? Bestattungswald

232 18.11.16 Ergänzung Bestattungswald: 
Antrag abgelehnt

Bestattungswald

354 09.01.19 Eine Mail in Sachen 
Klimaschutz ...

Klimaschutz

388 23.06.19 Farbe bekennen! Kritik an einem Antrag des 
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bürgerforums

389 26.06.19 Wunschdenken Kritik an einer Intervention 
des bürgerforums

SPD/Wittener SPD:

271 30.05.17 Ihrer Partei mit Sicherheit 
nicht geholfen

Verunglückter Abgang von 
Hannelore Kraft

284 04.09.17 Kesse Sprüche SPD 1 Bundestagswahlkampf 2017 in 
Witten

285 06.09.17 Kesse Sprüche SPD 2 Bundestagswahlkampf 2017 in 
Witten

348 05.12.18 “Implementationsdefizit” Empfehlung an die Wittener SPD: 
konsequente Umweltpolitik

361 21.01.19 Brüder, zur Sonne ... Auseinandersetzung um den 
Regionalen Grünzug in Stockum

380 17.04.19 SPD Witten – am Problem 
vorbei

Problem bezahlbarer Mieten

408 23.08.19 Knöllchen-Kritik: Was soll 
das?

Herbeder SPD für 
augenzwinkernden Rechtsbruch

Kommunalpolitik/Wittener Rat:

5 14.04.13 Nichts ohn´ Ursach - wie die
Wittener seit 1994 ihre 
Selbstverwaltung gewählt 
haben

Kommunal- und 
BürgermeisterInnenwahlergebnisse 
in Witten seit 1994

13 14.05.13 Was kostet den Steuerzahler 
der Wittener Rat?

Kosten des Rats: 
Aufwandsentschädigungen, 
Fraktionszuwendungen vor 2014

14 14.05.13 Schwebt unsere 
Bürgermeisterin über den 
Wassern?

Selbstbild der amtierenden 
Bürgermeisterin

42 29.12.13 Ins Stammbuch geschrieben Einschätzung der Schranken der 
Arbeit einer Wählergemeinschaft

46 11.01.14 Ins Stammbuch II Normen einer Ratsmitgliedschaft

59



Anforderungen an 
Ratsmitgliedschaft

56 12.02.14 Transparenz? Aber nicht mit
geschlossenen Augen!

Kritik an folgenlosen 
Transparenzforderungen

67 11.08.14 Kein Lichtblick? Thesen Einschätzung der politischen 
Situation in Witten nach der 
Kommunalwahl 2014

71 30.09.14 Wahlergebnisse 
Kommunalwahl 2014 
vorläufige Einschätzung

Bewertung der 
Kommunalergebnisse 2014

73 30.09.14 Verfälschung des 
Wählerwillens?

Verankerung der „kleinen“ 
Fraktionen in der Wählerschaft

74 30.09.14 Gute Oppositionspolitik? Einschätzung der Möglichkeiten 
einer Oppositionspolitik

76 16.10.14 Ratsmitglieder der 
„Kleinen“ - Wählerwille?

Verankerung der Ratsmitglieder der
„Kleinen“ in der Wählerschaft

86 04.12.14 Städtischer Haushalt 2015: 
Inkompetenz, Desinteresse 
und Perspektivlosigkeit

Haushaltsdesaster der Stadt Witten

97 28.01.15 Eigentor? Bedenken zur Distanzierung des 
Rates vom „alternativen 
Wissenskongress“

104 17.02.15 Wittener Piraten: Bitte 
nachdenken ...

Folgen einer Anfrage der Piraten

131 24.06.15 Taktieren zu Lasten der 
Bürger: Die „Opposition“

Ratssitzung 22.06.15

132 24.06.15 Taktieren zu Lasten der 
Bürger: Die „GroKo“

Ratssitzung 22.06.15

155 10.11.15 “Sachpolitik” Kommunalpolitik allgemein

163 05.01.16 Sonderbeiträge von 
Ratsmitgliedern … - Was ist
davon zu halten?

Problematik von Sonderbeiträgen

176 24.02.16 Mehr Transparenz …? Onlineübertragung von 
Ratssitzungen

185 07.03.16 Idealismus? Aufwandsentschädigungen

60



186 09.03.16 Und wieder Café 
Größenwahn?

Einlassung der Linken

194 20.04.16 Wittener Piraten: Wir 
stricken uns ...

Vorstoß der Piraten für eine 
strategische Orientierung des 
Haushalts

219 26.07.16 Kein Ruhmesblatt Vergeigte Ratssitzung

255 09.03.17 Kosten der kommunalen 
Demokratie

Erhöhung der 
Aufwandsentschädigungen

269 07.04.17 Bürgerbegehren/Bürgerent-
scheide in Witten

Überblick über zurückliegende 
Bürgerbegehren/Bürgerentscheide

302 04.02.18 Weniger Ratsmitglieder...? Bewertung der Zahl der 
Ratsmitglieder

335 11.11.18 Fehlentwicklungen Fehlentwicklungen in der 
Kommunalpolitik

336 11.11.18 Fehlentwicklungen 1 Fehlentwicklungen in der 
Kommunalpolitik

338 12.11.18 Fehlentwicklungen 2 Fehlentwicklungen in der 
Kommunalpolitik

340 13.11.18 Fehlentwicklungen 3 Fehlentwicklungen in der 
Kommunalpolitik

352 28.12.18 “Sonderbeiträge” von 
Ratsmitgliedern ...

Abzocke von “Sonderbeiträgen” 
durch Parteien und 
Wählergemeinschaften

356 14.01.19 Wahlen und 
Wählergemeinschaft 2020 ...

Chancen einer Wählergemeinschaft 
2020

368 19.02.19 Abschaffung der Stichwahl 
undemokratisch!

Durch Schwarz/Gelb geplante 
Abschaffung der Stichwahl

370 22.02.19 Streit um Stichwahl in 
Witten?

Durch Schwarz/Gelb geplante 
Abschaffung der Stichwahl

376 12.04.19 Abschaffung der 
Stichwahl ...

Durch Schwarz/Gelb 
durchgedrückte Abschaffung der 
Stichwahl

382 01.05.19 AfD – (bad) news is better Gegendemos sind der falsche Weg
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than no news

396 15.07.19 Mütchen kühlen ... Demokratische Regeln sollten nicht
willkürlich durchbrochen werden

409 30.08.19 Weiter so! Für weitestgehende Öffentlichkeit 
bei Ratsberatungen und 
-entscheidungen

Schulen:

15 16.05.13 Schließung der Durchholzer 
Grundschule war richtig?

Rückblick auf die 
Auseinandersetzung um die 
Durchholzer Grundschule

61 14.03.14 Lehrer quälen? Wann wird 
die „Lehrermaut“ endlich 
gestoppt?

Kritik an der WBG-Initiative
zur Bewirtschaftung von 
Lehrerparkplätzen

65 11.05.14 Ich kandidiere für das 
bürgerforum im Wahlbezirk 
82/Vormholz

Mein Wahlprogramm für 
Herbede

89 06.01.15 Friede der Adolf-Reichwein-
Realschule im Jahr 2015?

Schwelende 
Auseinandersetzung um die 
Adolf-Reichwein-Realschule

90 06.01.15 Frühzeitig Flagge gezeigt! Standort Hardenstein-
Gesamtschule

150 28.10.15 Kein Friede der Adolf-
Reichwein-Realschule?

Auseinandersetzung um die 
Zügigkeit der ARR

167 17.01.16 Steht die SPD Witten-
Herbede noch zu ihrem 
Wort?

Auseinandersetzung um die 
Hardenstein-Gesamtschule

168 17.01.16 Für Herbede: Hardenstein-
Gesamtschule erhalten!

Auseinadersetzung um die 
Hardenstein-Gesamtschule

233 18.11.16 Hardenstein-Gesamtschule: 
GroKo-Antrag 
begrüßenswert

Hardenstein-Gesamtschule

240 09.01.17 Kirchturmpolitik! Falsche Schulpolitik

250 20.02.17 G 9 jetzt! Plädoyer für G 9
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254 06.03.17 Schulpolitik à la Trump Kirchturms-Schulpolitik

256 10.03.17 Erfolgreiches Engagement 
für Witten

G 9 – der Initiator des 
Volksentscheids war auch 
erfogreich in Witten aktiv

342 22.11.18 Schulsanierung beschlossen 
… Hardenstein

Schulsanierung und 
Modernisierung

379 16.04.19 Witten first? Nichtzulassung 
außerstädtischer Schüler 
nach wie vor falsch

Politische-Theoretisches:

1 12.03.13 Was bedeutet der 
Stärkungspakt für Witten?

Analyse der Ursachen und 
möglichen Auswirkungen 
des Stärkungspakts

40 05.12.13 Chancen einer 
Wählergemeinschaft zur 
Kommunalwahl 2014

Analyse der Chancen einer 
Wählergemeinschaft in 
Witten

42 29.12.13 Ins Stammbuch geschrieben Einschätzung der Schranken
der Arbeit einer 
Wählergemeinschaft

46 11.01.14 Ins Stammbuch II 
Anforderungen an 
Ratsmitgliedschaft

Normen einer 
Ratsmitgliedschaft

48 16.01.14 Reform der mittleren 
Verwaltungsebene NRW ...

Rückblick: Ein Referat von 
mir aus den 80er Jahren zur 
Reform der mittleren 
Verwaltungsebenen in 
NRW

67 11.08.14 Kein Lichtblick? Thesen Einschätzung der 
politischen Situation in 
Witten nach der 
Kommunalwahl 2014

74 30.09.14 Gute Oppositionspolitik? Einschätzung der 
Möglichkeiten einer 
Oppositionspolitik

88 30.12.14 Erinnerung – nur ein Ritual? Rückblick:
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Erinnerung und 
Faschismusanalyse

91 08.01.15 Einige hässliche Züge der 
Grünen (Beitrag aus 1988)

Rückblick:

Analyse, Bewertung und 
Kritik von Veränderungen 
des politischen Stils der 
Grünen im Übergang der 
80er in die 90er Jahre

122 03.06.15 Kommunale 
Selbstverwaltung: Alles in 
Butter?

Grundsätzliches zur 
kommunalen 
Selbstverwaltung

223 17.08.16 Apropos “Widerspruch” Legitimität des 
Widerspruchs

242 11.01.17 Bürgerlicher Anarchismus? Satzungen: Destruktive 
Regelfeindlichkeit

243 11.01.17 Bedenkenswert Eben: Bedenkenswert

304 19.02.18 Menschliche Arbeit die 
Quelle allen Reichtums?

Ein bisschen Karl Marx

363 06.02.19 Bedingungsloses 
Grundeinkommen?

Finanzierungsproblematik 
eines bedingungslosen 
Grundeinkommens

365 11.02.19 Auch für Wohnbauflächen 
gilt: Stur immer weiter führt 
in die Sachgasse

Grenzen für die Ausweisung
von Wohnbauflächen

406 21.08.19 Panik und Aktionismus sind 
schlechte Ratgeber

Meine Position gegen Panik
und Aktionismus

415 25.09.19 Schwadroniern der 
Kanzlerin

Kritikwürdiges Statement 
der Kanzlerin

Geschichte:

11 08.05.13 Wie war es wirklich? 
Einblicke in einige 
Ereignisse der Geschichte 
der Wittener 
Kommunalpolitik

Richtigstellung von 
Darstellungen im Buch:

Heinrich Schoppmeyer. 
Witten
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21 31.07.13 Spätgrüne 
Geschichtsfälschung

Geschichte der Wittener 
Grünen

23 06.08.13 Ohne Krücken geht es nicht Geschichte der Wittener 
Grünen

28 11.09.13 Frage an die Grün-
Wählerinnen und – Wähler: 
War das grüne Politik?

Kritische 
Auseinandersetzung mit der 
zurückliegen-den Tätigkeit 
der Wittener Grünen

29 11.09.13 Und das? War das grüne 
Politik? Teilhaben, 
Teilnehmen, Verändern?

Kritische 
Auseinandersetzung mit der 
zurückliegen-den Tätigkeit 
der Wittener Grünen

30 11.09.13 Und wieder: War das grüne 
Politik? Teilhaben, 
Teilnehmen, Verändern?

Kritische 
Auseinandersetzung mit der 
zurückliegen-den Tätigkeit 
der Wittener Grünen

32 28.10.13 Rückblick: 1997 durch 
Bürgerentscheid 
gescheiterter Rathausanbau –
ein Verlust für die 
Innenstadtentwicklung?

Wittener Geschichte:

Rückblick auf die 
Auseinandersetzung um den
„Rathausanbau“ 1997

38 04.12.13 WBG: Kurze Beschreibung 
eines selbst produzierten 
Desasters

Geschichte der WBG 
(Wittener Bürger 
Gemeinschaft)

43 02.01.14 Rote-Punkt-Aktion 1971 ... Rückblick: Meine erste 
größere kommunalpolitische
Aktion in Witten

44 04.01.14 DKP: Für mich Ende der 
Fahnenstange 1978

Rückblick: Mein Austritt 
aus der DKP 1078

88 30.12.14 Erinnerung – nur ein Ritual? Rückblick:

Erinnerung und 
Faschismusanalyse

91 08.01.15 Einige hässliche Züge der 
Grünen (Beitrag aus 1988)

Rückblick:

Analyse, Bewertung und 
Kritik von Veränderungen 
des politischen Stils der 
Grünen im Übergang der 
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80er in die 90er Jahre

93 13.01.15 Rückblick: Verpasste 
Chancen

Rückblick:

zwei Haushaltsreden von 
mir aus den 90er Jahren

94 23.01.15 Regierungsbeteiligung – 
Mitmischen um jeden Preis?

Rückblick: Bewertung von 
Varianten oppositioneller 
Regierungsbeteiligung aus 
den 80er Jahren

235 05.12.16 Grüne gegen Haus Witten? Klaus Lohmann: Alternative
Fakten

236 06.12.16 Geschichtsklitterung 
erlaubt?

Klaus Lohmann: Alternative
Fakten

305 20.02.18 Noch ein Rückblick ... Referat “Politik der KPD 
nach 1945”

366 13.02.19 Wer hat 1997 eine 
“anständige” Bebauung des 
Rathausplatzes verhindert?

Frühere Auseinandersetzung
um die Bebauung des 
Rathausplatzes

Akademisches:

45 08.01.14 Rückblick: Zwei 
akademische Texte

Rückblick: Zwei 
akademische Texte

47 12.01.14 Akademisches – Fortsetzung
2000 - 2004

Rückblick: Akademisches – 
Fortsetzung 2000 - 2004

100 09.03.15 Akademisches III ... Organisationspsychologie

Universität Witten/Herdecke:

41 09.12.13 Witten – Universitätsstadt? Rückblick: Problem der 
Zusammenarbeit Stadt/Uni 
und ein Lösungsvorschlag 
von mir

121 13.05.15 Hell und dunkel: Diesmal 
hell!

Masterplan Universität 
Witten/Herdecke
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331 23.10.18 Universität Witten/Herdecke
...

Kritik an Beseitigung eines 
kleinen Waldes

343 28.11.18 Fehlplanung Universität ... Meine Rede

347 05.12.18 Eine Geschichte Problematische Planung im 
Universitätsbereich

349 09.12.18 Eine Geschichte 
2/Fortsetzung

Fehlplanung in 
Zusammenhang der Uni

350 15.12.18 Uni-Poesie und Uni-Prosa Uni/ZBZ: 
Hintergundinformationen

375 16.03.19 Wäldchen auf's Schafott Fehlplanung in 
Zusammenhang der Uni

Flüchtlinge:

103 17.02.15 Flüchtlinge in Witten …? Flüchtlinge in Witten: Zahl, 
Herkunftsländer und 
Herausforderung für die 
Stadt

126 10.06.15 Endlich – es wurde Zeit Organisation des 
Flüchtlingsproblems

154 02.11.15 Flüchtlinge: Rückkehr nach 
Witten - Hintergund

Flüchtlinge

162 05.01.16 Flüchtlinge und 
Migrantinnen/Migranten – 
Bitte genau hinsehen!

Flüchtlinge

169 29.01.16 Verfolgungswahn Flüchtlinge

190 04.04.16 Gespür für Sorgen und 
Ängste?

Flüchtlinge

323 16.07.18 Flucht und Migration: 
Archeprinzip ...

Umgang mit Migration und 
Flüchtlingen
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